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TEXTY
Ministerstvo pôdohospodárstva SR
1. Poliaci sťahovali naše mäso z pultov
[11.03.2019; finweb.hnonline.sk; Zahraničná ekonomika; 00:00; Katarína Runová]
Zatiaľ nie je jasné, aký typ salmonely objavili poľské kontroly v slovenských kurčatách. Pre istotu ich však stiahli z trhu.
Mäso obsahujúce baktérie salmonely na pultoch obchodov. Za posledný mesiac sa tento scenár opakoval pomerne často. Na problémové mäso poľského pôvodu väčšinou upozorňovalo susedné Česko. Časť mäsa z problémovej šarže sa pritom nedávno dostala aj k nám.
Tentoraz sa však karta obrátila a baktérie salmonely sa našli v chladenom kuracom mäse slovenského pôvodu. Prostredníctvom Rýchleho výstražného systému pre potraviny RASFF na to upozornilo práve Poľsko. Tu bolo mäso spracúvané a vyviezli sme ho aj do Francúzska či Rumunska.
Poliaci cez systém informovali aj o tom, že hydinové mäso stiahli z trhu. Podľa šéfa Štátnej veterinárnej an custom-style=“Highlight1” class=“highlight highlight-1”>aan> potravinovej správy Jozefa Bíreša však takýto postup nebol nutný. „Nie je dôvod sťahovať tovar z trhu. Stačí spotrebiteľov informovať, že má ísť na tepelné opracovanie,“ hovorí.
Salmonelu na prvý pohľad nevidieť
Ak sa v mäse nachádza baktéria salmonely, na prvý pohľad to nie je zrejmé. Baktéria vzniká ešte pri samotnom spracúvaní mäsa na bitúnku. „Salmonela je takzvaný parameter hygieny výroby a spracovania mäsa,“ vysvetlil Bíreš. Podľa jeho slov musí mať každá prevádzka bitúnku hygienické steny aj podlahu a keď sa potvrdí, že v prevádzke je salmonela, mäso sa z nej nemôže dostať von. „Lenže toto Poliaci porušili,“ konštatoval nedávno.
Pravdepodobne to teda porušil aj niektorý zo slovenských chovov. „Budeme daný chov prešetrovať. Budeme potrebovať spoluprácu s Poľskom, aby sme zistili, o aký typ salmonely išlo,“ povedal Bíreš a zároveň potvrdil, že nemalo ísť o patogénny, teda pre človeka nebezpečný typ baktérie.
Baktérie salmonely vyvolávajú hnačkové ochorenia. Zničiť ich možno tepelným spracovaním potravín. Do organizmu prenikajú výhradne ústami a vylučujú sa stolicou, prípadne močom. Nákaza sa prenáša potravinami alebo prostredníctvom neumytých rúk.
Kritizované kontroly
Vo februári odhalili Česi nebezpečné baktérie salmonely v 700-kilogramovej zásielke mäsa z Poľska. Na Slovensko sa z tejto dodávky dostalo 40 kilogramov mäsa. Kontrolóri však celú zásielku zachytili, a tá sa tak nedostala k spotrebiteľom. Česká štátna veterina však minulý týždeň informovala aj o ďalšej zásielke poľskej hydiny so salmonelou.
Česi práve po týchto aférach zaviedli mimoriadne opatrenia, pre ktoré ich dnes kritizuje nielen poľský minister poľnohospodárstva Jan Krzysztof Ardanowski, ale na pozastavenie povinných kontrol, ktoré Česko zaviedlo na poľské mäso, ich vyzval aj Brusel.
Mimoriadne opatrenia a kontroly dovážaného hovädzieho mäsa z Poľska sme zaviedli aj my, a to v dôsledku zistení európskych veterinárnych inšpektorov, s ktorými sa vrátili z auditu v susednom Poľsku. Inšpektori sa po prepuknutí kauzy s dovozom poľského mäsa z chorých kráv do členských štátov Únie koncom januára vybrali preskúmať podmienky, v akých sa na poľských bitúnkoch zabíja dobytok.
„Nedovolím, aby zlyhania poľských orgánov opakovane ohrozovali slovenských spotrebiteľov. Štátna veterinárna a potravinová správa bude preto kontrolovať všetky dodávky poľského mäsa. Sto percent zásielok poľského hovädzieho mäsa bude musieť prejsť kontrolou predtým, ako sa dostane k spotrebiteľovi, do reštaurácií či jedální,“ povedala pri zavádzaní kontrol šéfka agrorezortu Gabriela Matečná.
Podľa informácií HN bolo počas auditu zistených päť základných nedostatkov, pre ktoré sa nakoniec naše orgány rozhodli pristúpiť k mimoriadnymi opatreniam.
Bitúnky neboli dostatočne hygienické, neprebiehala tu pravidelná kontrola, nebol na nich prítomný veterinárny lekár, pretože ich je v Poľsku nedostatok, poľskí spracovatelia nedokázali zistiť pôvod zabíjaných zvierat, keďže nemajú funkčný centrálny register hospodárskych zvierat a ďalšou vecou je zvláštne udeľovanie zdravotných značiek.
 [Späť na obsah]
2. Názor Petra Kremského: Danko a Fico spustili preteky
[11.03.2019; aktuality.sk; Politická aréna; 00:00; Peter Kremský]
Šéf SNS Andrej Danko (vľavo) s premiérom Robertom Ficom
Zdroj: TASR
Peter Kremský
V rubrike Politická aréna uverejňujeme komentáre zástupcov politických strán na aktuálne témy. Dnes píše Peter Kremský z OĽaNO o pretekoch medzi Dankovou SNS a Ficovym Smerom.
Vládne strany v posledných dňoch ohlásili viacero opatrení, ktoré voličom zahrali na strunu. Keď už do volieb nechýba ani celý rok, fantázii Andreja Danka, Roberta Fica ani Petra Pellegriniho sa medze nekladú. Len aby napiekli chrumkavých sľubov a lákavých balíčkov, z ktorých napokon poväčšine nič nebude.
Každý ich pozná. Mužov, čo si všimnú každú peknú ženu, nešetria žiadnym komplimentom, z rukáva vyťahujú najhorúcejšie sľuby a vyznania. Sukničkári. Aby dosiahli svoje, dokážu zapojiť všetku tvorivosť, nešetria peniazmi, nosia darčeky, sršia nápadmi a lichôtkami.
Na tom by nebolo nič zlé. Každý muž by mal vedieť prejaviť svojej vyvolenej obdiv a záujem. Problém sukničkárov je v tom, že ich tá žena zvyčajne zaujíma iba na jednu noc. Len čo dosiahnu svoje, lichôtky sa rozplynú v rannej hmle, sľuby sú dávno zabudnuté a lovec zaostrí na novú korisť.
Starostlivý doktor
Presne toto pripomínajú nedávne návrhy vládnych politikov. Andrej Danko najnovšie ohuruje zámerom znížiť daň firmám na 15 percent. Tým firmám, ktoré už roky trápi nezmyselnými nápadmi ako povinné rekreačné poukážky, či 13. a 14. platy.
Podporuje popri tom skokový nárast minimálnej mzdy, príplatkov, blokuje zvýšenie nezdaniteľnej sumy, ktorá by ľuďom s nízkymi príjmami zvýšila čisté platy. Ale teraz bude obchádzať konferencie podnikateľských združení a nechá sa titulovať patrónom biznisu, lebo veď on sa tak stará.
Presadil špeciálnu daň z jedla, ktorá prudko zvyšuje ceny, ale teraz ide znižovať DPH na potraviny. Síce to ceny v obchodoch nezníži, iba reťazce viac zarobia. Vybranú daň z jedla však jeho ministerka Gabriela Matečná rozdelí svojim ľuďom a šéf parlamentu bude za dobrého, veď voľby sú za rohom a on sa stará o ľudí.
Dôchodcom chce odpustiť koncesionárske poplatky, veď majú málo. Nevadí, že sú to poplatky za rozhlas a televíziu, z ktorých jeho strana robí stranícke vysielače, kde už dostávajú priestor aj klasickí šarlatáni. Hlavne, že bežný občan bude platiť koncesionárske poplatky hneď dvakrát – raz doma za seba a druhýkrát za neho firma v práci. To je podľa Danka v poriadku.
Balíčky a darčeky
Ďalší je expremiér Fico aj s jeho prorodinnými opatreniami. Odstúpiť musel vlani kvôli mladej „asistentke“, ktorú mu na úrad vlády dosadili podnikatelia napojení na taliansku mafiu, to mu však nebráni byť najnovším patrónom rodiny. Nefacká ho hanba, že jeho strana roky odmieta všetky prorodinné opatrenia od zvýšenia daňového bonusu po ochranu matiek na materskom.
Sukničkár sa prezlečie za starostlivého otca a zrazu je rodina to najdôležitejšie v celej krajine. Pridá k tomu dvojnásobné vianočné dôchodky, vratky za plyn a voľby môžu prísť. Nevadí, že nasľubované rekonštrukcie internátov stále ani nezačali a diaľnica do Košíc je ako štrbavé zuby. Nikto nám nedá to, čo nám „preceda“ nasľubuje.
Činí sa aj jeho nasledovník v premiérskom kresle Peter Pellegrini. Najnovšie rozdáva štátne peniaze pre folklórne skupiny. Keď to nebude dosť, budúci rok dáme aj dvojnásobok. Pravdaže, treba si pred voľbami podchytiť dediny a zaujúkať na festivaloch. Možno ho ani nevypískajú ako na hokeji.
Alebo ide za 30 miliónov eur budovať cyklistické centrum hneď vedľa autodromu známeho oligarchu. Nie pri Žiline ani pri Bystrici. Horská cyklistika na Žitnom ostrove je trochu čudná predstava, no ale veď za tie peniaze aj kopce vyrašia.
Nepochybne čoskoro príde rad aj na futbalové ihriská, hokejové štadióny, traktoristické súťaže a ďalšie druhy všeľudovej zábavy. Peniaze nás všetkých potečú, veď to je zo štátneho, nič to nestojí. Smerom k masám, veď voľby už klopú na dvere a preferencie sú v blate.
Čas poľovačiek
Zo skúsenosti vieme, že sukničkári zvyčajne nebývajú aj starostliví a verní manželia a dobrí otcovia rodín. Všetky svoje nápady a fantáziu vytiahnu len preto, aby sa zmocnili svojej obete a využili ju. O to väčšie je jej sklamanie, keď si ju sukničkár už nevšíma.
Mnohé ženy takto zanevrú na všetkých mužov, lebo veď sú asi rovnakí. Tie múdrejšie sa naučia rozoznávať, či je rozrušený lichotník naozaj poctivý chlap, alebo len obyčajný podvodník, pre ktorého je osemdesiatou štvrtou v zozname.
Politickí sukničkári sa opäť prebudili. Sľubujú, lichotia a starajú sa. Tvária sa, akoby to boli iní ľudia, ako tí ignoranti, ktorí si za posledné tri roky vládnutia urobili zo štátu trhací kalendár a z občana posmech. Potrebujú ho zase omámiť rečami a sľubmi, využiť na jednu noc. Po tej volebnej ho zasa odkopnú a štyri roky sa o neho ani neobzrú. Opäť sa stane obyčajnou korisťou.
[Späť na obsah]
3. Andrej Danko hrozí odchodom z vlády, nechce ani vyrovnaný rozpočet
[10.03.2019; aktuality.sk; Správy; 12:45; Rudolf Sivý]
Vyrovnaným rozpočtom sa ešte v decembri chválil premiér Peter Pellegrini. Líder národniarov sa vyhráža koncom koalície.
Predseda parlamentu Andrej Danko odmieta snahy ministerstva financií aj premiéra Petra Pellegriniho o vyrovnaný rozpočet.
Rovnako hrozí odchodom z vlády, ak Slovensko prijme finančnú pomoc z USA na modernizáciu letísk.
Danko: dlh nie je hriech
Národniari chcú presadiť nižšie dane pri tlačených médiách, pri dani na potraviny alebo aj nižšie dane z príjmu právnických osôb.
Výpadky príjmov zo zníženej sadzby dane z príjmov právnických osôb a nižšej dane z pridanej hodnoty na potraviny dosiahli približne 1,35 miliardy eur.
Väčšina výpadku by pochádzala zo zníženia korporátnej dane, a to 800 miliónov eur. Zvyšných 550 milónov eur by bol výpadok na nižšej dani z pridanej hodnoty na potraviny. Vypočítala to Rada pre rozpočtovú zodpovednosť.
„Nedám sa strašiť nejakým deficitom a mne ešte nejaký inštitút bude rozprávať, že toto ovplyvnilo ceny,“ odmieta Danko kritiku štátneho Inštitútu pre finančnú politiku, ktorá je pod ministerstvom financií.
„Cítim, že s príchodom nového ministra financií je šanca priniesť tieto opatrenia do života,“ zaútočil Andrej Danko na odchádzajúceho šéfa rezortu Petra Kažimíra.
Ten sa dlhodobo chválil tým, že predložil vlani návrh vyrovnaného rozpočtu. Kažimíra vymenoval prezident Andrej Kiska guvernérom Národnej banky Slovenska.
Proti premiérovi
Zástancom vyrovnaného rozpočtu je pritom premiér Peter Pellegrini.
„Napriek tomu, že ide o vyrovnaný rozpočet, že znižujeme našu zadlženosť, dbáme na to, aby sme menili kvalitu života našich občanov k lepšiemu,“ chválil sa Pellegrini ešte v decembri pre Hospodárske noviny.
SNS tak predkladá do parlamentu tieto zmeny bez dohody so Smerom. Vlani si podobným spôsobom presadili tzv. daň pre obchodné reťazce.
Bič z dielne národniarov mal zamedziť privysokým maržám pre obchodníkov. Prvé výsledky tohto zákona pocítili Slováci už začiatkom roka.
Čísla štatistického úradu o inflácii ukázali, ako veľmi sa mýlil šéf parlamentu Andrej Danko spolu s ministerkou Gabrielou Matečnou.
Práve predstavitelia SNS presviedčali verejnosť, pri predkladaní návrhu o špeciálnom odvode, že ich opatrenie nebude mať žiaden vplyv na prípadné zdražovanie.
Realita ale ukazuje, že pravdu mali ich kritici. Ceny potravín vo februári medzimesačne poskočili o 3 % a medziročne vzrástli na 1,8 %.
3
fotky v galérii
Ministerka pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Gabriela Matečná
Zdroj: TASR
Ďalší konflikt medzi SNS a Smerom
Predseda parlamentu rovnako odmieta 93 miliónovú ponuku zo strany Spojených štátov na modernizáciu letísk na Slovensku.
„Slovensko má dosť svojich peňazí, nikdy žiadne iné vojská okrem cvičení na území SR byť nemôžu," cituje Danka agentúra TASR, podľa ktorého si musí Slovensko platiť obranyschopnosť z vlastných zdrojov. Zároveň uviedol, že nikto nespochybňuje prozápadnú orientáciu Slovenska.
Ide o ďalší stret medzi národniarmi a ministrami zo Smeru.
Rokovanie s americkou stranou vedie totiž minister zahraničných vecí Miroslav Lajčák (Smer). Ten špekulácie o umiestnení americkej armády na Slovensku odmieta a chce si to vysvetliť aj s ministrom obrany Petrom Gajdošom (SNS).
Finančná podpora USA by mala dosiahnuť 93 miliónov eur, ktoré majú smerovať na úpravu letiskových plôch a zvýšenie kapacity pohonných hmôt.
 [Späť na obsah]
4. Budúci riaditeľ Štátnych lesov a developer Hutta: Fotky na jeho sociálnych sieťach pobúrili Slovákov!
[10.03.2019; cas.sk; Čas.sk; 11:00; Redakcia]
Otvoriť galériu
Po protestoch proti prijatiu Návštevného poriadku v Tatranskom národnom parku prichádza z našich veľhôr ďalšia prekvapivá informácia.
Bývalého riaditeľa Štátnych lesov TANAP-u Pavla Fabiána, ktorý bol vo funkcii od januára 2018, má nahradiť Rastislav Hutta - podnikateľ z Trnavy, ktorý vybudoval jeden z prvých veľkých akvaparkov na Slovensku, Tatralandiu a je autorom viacerých developerských projektov v okolí Tatier. Ako na to reaguje agrorezort? Fotogaléria
Predchádzajúci riaditeľ Štátnych lesov TANAP-u Pavol Fabián bol z postu odvolaný 23. januára 2019 a o deň na to už bolo zverejnené výberové konanie na riaditeľský post, pričom uzávierka bola 7. februára 2019. Z dvoch prihlásených sa ho zúčastnil jeden uchádzač. „Výberová komisia v rámci výberového procesu uskutočneného formou osobného pohovoru s uchádzačom overila jeho odborné znalosti, manažérske schopnosti a všeobecný prehľad a na základe zhodnotenia výsledkov konštatuje, že Rastislav Hutta dosiahol spolu 121 bodov a umiestnil sa na 1. mieste v poradí,“ uviedlo ministerstvo pôdohospodárstva na svojej stránke.
Fotky s trofejami
Podľa obchodného registra Rastislav Hutta figuruje vo vyše dvoch desiatkach spoločností, niektoré z nich sú už však v likvidácii. Minimálne v dvoch firmách boli spolu s terajším riaditeľom Správy TANAP-u Pavlom Majkom. „Áno Rastislava Huttu poznám, boli sme spolužiaci na strednej aj vysokej škole. Čo sa týka môjho podnikania s pánom Huttom, ukončil som ho ešte pred mojím nástupom do funkcie a odvtedy sme už spolu nepodnikali a ani som nevyhľadával jeho spoločnosť,“ povedal Majko.
Spoločnosť Skilandia, kde je Hutta jediný majiteľ a konateľ, pred vyše 2 rokmi podala projekt na nové lyžiarske stredisko v Nízkych Tatrách. K realizácii je však ešte ďaleko, práve prebieha proces posudzovania vplyvu na životné prostredie. Podľa hovorcu agrorezortu Vladimíra Machalíka by Huttu na post riaditeľa Štátnych lesov TANAP-u mali vymenovať 15. marca a do 30 dní od ustanovenia do funkcie musí ukončiť inú zárobkovú činnosť alebo podnikanie.
Nový Čas sa s Huttom pokúšal spojiť, odkázal nám, že je na dovolenke v zahraničí, no ešte pred nástupom do funkcie sa s nami skontaktuje. Hutta sa však v týchto dňoch do povedomia dostal aj vďaka fotografiám, ktoré kolujú po sociálnych sieťach. Presné pozadie ich vzniku nie je známe, zachytávajú ho však, ako pózuje s poľovníckymi trofejami.
 [Späť na obsah]
6. Nie na každom zdedenom pozemku možno stavať
[10.03.2019; pravda.sk; Peniaze; 00:00; Peter Csernák]
Rozhodnutie o trvalom odňatí a rozhodnutie o dočasnom odňatí sú platné len na odsúhlasený zámer, čiže meniť stavebné plány už po vydaní rozhodnutia nemožno. Autor: SHUTTERSTOCK
Zdedili ste pozemky evidované na katastri nehnuteľností ako poľnohospodárska pôda? Viacerí dedičia plánujú na nich výstavbu domu či chaty. Lenže pozor, nie na každej pôde možno stavať.
Zdedená parcela sa môže často dedičom zdať ako vhodný stavebný pozemok, navyše ak sa nachádza na atraktívnom mieste. Zákony však nepovoľujú výstavbu na pozemkoch evidovaných v katastri nehnuteľností ako poľnohospodárske pozemky a na väčšine z nich príslušné úrady stavbu nepovolia. „Na nepoľnohospodárske účely možno použiť poľnohospodársku pôdu len na základe rozhodnutia o odňatí poľnohospodárskej pôdy. Rozhodnutie o odňatí vydáva miestne príslušný okresný úrad, poľnohospodársky a lesný odbor,“ hovorí právnička Lucia Pechová.
„Príslušný úrad žiadosť s náležitosťami posúdi, a ak zistí, že sú dodržané zásady ochrany poľnohospodárskej pôdy, vydá rozhodnutie o odňatí,“ vysvetľuje právnička. Rozhodnutie o odňatí je podkladom na vyznačenie zmeny druhu pozemku v katastri na ostatnú plochu. Úrad následne pošle právoplatné rozhodnutie s vyhotovením geometrického plánu alebo kópie katastrálnej mapy na príslušný kataster, ktorý plochy rozhodnutím odňaté natrvalo vyjme z evidencie poľnohospodárskej pôdy a vyznačí zmenu druhu poľnohospodárskeho pozemku na ostatnú plochu. Kataster tak musí urobiť v termíne najneskôr 60 dní po prevzatí rozhodnutia. „Ak žiadosť na odňatie poľnohospodárskej pôdy nespĺňa zásady ochrany poľnohospodárskej pôdy, súhlas na jej odňatie v rozhodnutí pozemkový úrad nevydá,“ upozorňuje Pechová.
Rozhodnutie o trvalom odňatí a rozhodnutie o dočasnom odňatí sú platné len na odsúhlasený zámer, čiže meniť stavebné plány už po vydaní rozhodnutia nemožno. Myslieť treba aj na to, že rozhodnutie o trvalom odňatí stratí platnosť, ak do piatich rokov od právoplatnosti rozhodnutia nebola pôda použitá na zámer uvedený v rozhodnutí o odňatí.
Príslušný dokument nepotrebujete, ak ide o umiestnenie signálov, stabilizačných kameňov a iných značiek na geodetické účely, na vstupné šachty, prečerpávacie stanice, vrty a studne, stožiare alebo iné objekty nadzemného a podzemného vedenia a výmera jednotlivých uvedených objektov nepresiahne 25 m2 a ak ide o jednorazovú zmenu druhu pozemku do 15 m2 alebo ak ide o výmeru odnímanej plochy do 5 000 m2 v hraniciach zastavaného územia obce.
 [Späť na obsah]
10. Jedálne lístky prejdú zmenami
[09.03.2019; TV TA3; Hlavné správy; 18:30; Lenka Ježová / Zuzana Straková Wenzlová]
Zuzana Straková Wenzlová, moderátorka: "Národniari chcú zaviesť povinné označovanie pôvodu mäsa v stravovacích zariadeniach. Reagujú tak na nedávny prípad problémového mäsa z poľského bitúnka. Reštaurácie problém so zmenou nemajú, ale žiadajú, aby prekladatelia zákona objasnili, ako by malo zverejňovanie vyzerať v praxi."
Lenka Ježová, redaktorka: "Ak chce zákazník v reštaurácii vedieť, z akej krajiny pochádza mäso, ktoré konzumuje, tak sa mu stačí opýtať čašníka. Slovenská národná strana ale prichádza so zmenou. Každé stravovacie zariadenie bude musieť pri mäsitom jedle túto informáciu povinne uvádzať v tlačených aj v online jedálnych lístkoch."
Eva Antošová (SNS), poslankyňa NR SR (telefonát): “Slovenský spotrebiteľ je vyspelý a vzdelaný, čo je veľmi dobré a je prirodzené, že má podľa nás právo vedieť, čo kupuje. Máme eminentný záujem na tom, aby naši ľudia žili zdravo.”
Michal Feik, hovorca ministerstva pôdohospodárstva: “Až 60 percent ľudí pri mäse vyhľadáva slovenské mäso. Kým v obchodoch je to vyriešené, tak v reštauráciách tento údaj chýba.”
Lenka Ježová: “Stravovacie zariadenia s novinkou problém nemajú. Vnímajú však inak, ako má byť táto novinka pri jedle uvádzaná. Mnohí majitelia reštaurácií si myslia, že stačí napísať zoznam dodávateľov pod poznámku pod čiarou do jedálnych lístkov.”
Patrik Cúcik, majiteľ reštaurácie: “Tak ako sa píšu alergény, tak isto môžeme napísať dodávateľov. My máme asi štyroch, piatich slovenských, takže to by nemal byť žiaden problém.”
Lenka Ježová: “V návrhu zákona sa ale píše, že krajinu pôvodu treba uviesť hneď za ponukou konkrétneho jedla. Ak to prevádzka neurobí, bude jej hroziť pokuta od 150 do 20-tisíc eur.”
Eva Antošová: “Prevádzkovateľ alebo majiteľ reštaurácie si rozmyslí, že je to nielen tá pokuta, ktorá ho postihne, ale aj to dobré meno a česť.”
Patrik Cúcik: “Tak je to veľký rozptyl, neviem, kto má dostať tých 20-tisíc a za čo, ale asi za nejaké klamlivé údaje alebo niečo také. A 150 eur je možno pokuta za nejakú administratívnu chybu, predpokladám.”
Lenka Ježová: “Národniari si od novely zákona sľubujú, že sa do reštaurácii dostane najmä slovenské mäso. To je ale často drahšie. Nie všetci spotrebitelia by pritom v záujme kvality súhlasili s vyššími cenami.”
Spotrebiteľ 1: “Ak by to opatrenia malo za následok, že sa zdvihne cena mäsa, tak určite by mi to vadilo.”
Spotrebiteľ 2: “Zaujímavé je, že napriek dodávaniu z ďalekých krajín je naše jedlo alebo potraviny sú drahšie.”
Lenka Ježová: “O novele zákona bude Národná rada rozhodovať už na najbližšej schôdzi, ktorá sa začne tento mesiac. Ak ju parlament schváli, tak by sme mali nájsť v reštauráciách upravené jedálne lístky od tohto júla.”
[Späť na obsah]
12. Poľsko si za škandál s mäsom môže samo: My sme však odkázaní na dovoz, toto je dôvod
[09.03.2019; topky.sk; Domáce; 00:00; © Zoznam/Vo]
BRATISLAVA - Bardejovská spoločnosť Mäsovýroba CIMBAĽÁK, ktorá svojimi produktmi zásobuje celé územie Slovenska, sa dištancuje od kauzy dovezeného hovädzieho mäsa z poľského bitúnku. Jej šéf tvrdí, že najväčší podiel viny nesú poľské úrady, lebo nedostatočne kontrolovali tamojšie bitúnky.
Spomínaná mäsovýroba sa domnieva, že Slovensko nie je potravinovo sebestačné. Má zato, že za chorú hovädzinu nesú najväčšiu vinu poľské úrady. Svoje tvrdenie opiera o skutočnosť, že v posledných dvadsiatich rokoch na u nás ani raz neprevýšil vývoz nad dovozom potravín.
Zdroj: gettyimages.com
Šéf spoločnosti Pavol Sčensný vysvetlil, že vyvážame asi o tretinu menej potravín a poľnohospodárskych produktov, ako ich dovezieme. „Aj práve preto sa musíme spoliehať na štátne orgány krajín, od ktorých nakupujeme. Za každých okolností si musíme byť istí, že distribútori, prípadne bitúnky, sú maximálne spoľahliví a kvalita mäsa musí spĺňať vysoké štandardy,“ podotkol generálny riaditeľ s tým, že budú prísnejšie dozerať a vyberať si svojich distribútorov.
Čítajte aj: Rázna výzva Matečnej: TOTO nedovolí! Zmizne poľské mäso z našich obchodov?
Spoločnosť Mäsovýroba CIMBAĽÁK sa totiž neprávom ocitla v kauze dovezeného hovädzieho mäsa z poľského bitúnku, ktorý mal zabíjať choré zvieratá a predávať z nich mäso. „Z nášho pohľadu nesú najväčší podiel viny práve poľské úrady. Tie nedostatočne kontrolovali bitúnky vo svojej krajine,“ povedal Sčensný.
Zdroj: Getty Images
Mäsovýrobcovia sú tiež povinní o akejkoľvek zásielke mäsa informovať aj Štátnu veterinárnu a potravinovú správu (ŠVPS) SR a jej regionálne pobočky. „Úradní veterinárni lekári majú možnosť vykonať na zásielky úradné kontroly a odobrať vzorky mäsa na vyšetrenie,“ dodal s tým, že ich firma nahlási zásielku najneskôr do 24 hodín.
Mäso prešlo kontrolou aj v samotnej bardejovskej spoločnosti a nikdy nevykazovalo nijaké známky závadnosti. Spoločnosť podľa riaditeľových slov mäso distribuovala tak, ako ho nakúpila, a teda nespracovávala ho do svojich výrobkov.
 [Späť na obsah]
18. V slovenskom mäse našli salmonelu
[08.03.2019; RTVS Jednotka; Správy RTVS; 16:00; R / Jana Majeská]
Jana Majeská, moderátorka: „Chladené kuracie mäso pôvodom zo Slovenska obsahovalo baktérie salmonely. Objavilo sa na území Poľska. Miestni potravinári informovali slovenskú potravinovú správu cez výstražný systém Európskej komisie. Zatiaľ nie je jasné, či sú na vine slovenskí chovatelia. Kontrolóri preveria, či sa mäso nenakazilo až pri spracovaní v Poľsku. Hydina mohla byť vyvezená aj do Francúzska a Rumunska.“
Jozef Bíreš, riaditeľ Štátnej veterinárnej an custom-style=“Highlight1” class=“highlight highlight-1”>aan> potravinovej správy: „Nejedná sa o salmonelu, ktorá je ako patogénna, nebezpečná pre človeka. My chceme preveriť chovateľa, či naozaj v populácii zvierat je táto salmonela alebo teda bola diagnostikovaná len v Poľsku a tam môžeme tiež posudzovať, či to nie je sekundárna kontaminácia pri zabíjaní, pri spracovaní alebo pri manipulácii s mäsom týchto kurčiat.“
[Späť na obsah]
20. Prevencia a liečba rakoviny – skutočnosť a perspektíva
[08.03.2019; vedanadosah.sk; Aktuality; 00:00; Redakcia]
08. mar. 2019 • Lekárske vedy
Nadácia Výskum Rakoviny má hlavný cieľ podporovať a propagovať výskum nádorových ochorení na všetkých úrovniach: základný, translačný a klinický s cieľom využitia výsledkov v medicínskej praxi. Aktivity nadácie prispievajú k tomu, aby sa nádorové ochorenia stali opakovane liečiteľné a aby laická aj odborná verejnosť akceptovala onkologickú vedu a výskum ako neoddeliteľnú súčasť boja proti rakovine.
V súčasnosti sa na Slovensku rozbiehajú preventívne opatrenia formou skríningových programov vybraných typov nádorového ochorenia. Čo sa týka primárnej prevencie, teda vedomého vyhýbania sa potenciálne škodlivým vplyvom, tam je spoločnosť stále konfrontovaná s príťažlivosťou a akceptáciou všetkých neduhov konzumného životného štýlu.
V roku 2018 boli rozšírené ASCO postupy o metódy integratívnej terapie, v štúdii EPICS bola potvrdená významná korelácia medzi kvalitou potravín a incidenciou niektorých typov rakoviny a IARC monografia zaradila výrobky zo spracovaného mäsa do skupiny karcinogénov pre ľudí.
Nadácia Výskum Rakoviny dlhodobo upozorňuje na potrebu prevencie rakoviny v celej jej šírke, nezabúdajúc na terciárnu prevenciu, teda tú, ktorá sa bezprostredne dotýka života liečených onkologických pacientov. Nadácia zdôrazňuje aj v oblasti prevencie dôležitosť výskumu, lebo táto oblasť nie je atraktívna a nevzbudzuje v spoločnosti toľko pozornosti, ako sa venuje novým liekom a liečebným postupom. Nestavia ich však do protikladu, ale jedným dychom hovorí, že terciárna prevencia má byť súčasťou liečby.
V duchu kampane 13. ročníka Svetového dňa proti rakovine – viesť stály dialóg a diskusiu o kľúčových problémoch – sa 7. marca 2019, v Deň výskumu rakoviny stretli aktéri, ktorí reprezentujú široké spektrum odborností a pozícií v súvislosti s nádorovou chorobou.
V panelovej diskusii s názvom Prevencia a liečba rakoviny – skutočnosť a perspektíva v Centre vedecko-technických informácií SR v Bratislave, odzneli názory predstaviteľov jednotlivých profesií, odborných komunít, pacientov, ich blízkych, ale aj reprezentantov decíznej sféry. Na podujatí vystúpili tí, ktorí majú osobne a profesne k rakovine bližšie a tiež tí, ktorí sú zodpovední v rozhodovacích procesoch.
Z panelovej diskusie vyberáme:
Prof. MUDr. Michal Mego, DrSc., hlavný odborník pre klinickú onkológiu MZ SR, vedúci II. onkologickej kliniky Lekárskej fakulty UK a NOÚ, sa vyjadril k situácii v dostupnosti liekov na liečbu nádorových ochorení. Hovoril tiež o zameraní onkologického výskumu na nádory, ktoré trápia pacientov najčastejšie. Vyslovil sa za integratívnu podpornú terapiu.
Prof. Ján Turňa, generálny riaditeľ CVTI SR a profesor na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave, sa vo svojom príhovore zameral na umelú inteligenciu a otázky súvisiace s liečbou rakoviny. V tejto súvislosti poznamenal, že k tomu potrebujeme množstvo informácií. Vedecká knižnica CVTI SR zabezpečuje zahraničné vedecké informácie pre univerzity a výskumné pracoviská cez svoje Dátové centrum pre výskum a vývoj.
MUDr. Mária Rečková, PhD., riaditeľka Národného onkologického inštitútu, informovala o skríningových programoch, ktoré pripravujú. Na Slovensku už prebieha prevencia, v rámci ktorej oslovili 20 tisíc ľudí. Kľúčové je, aby ľudia tie vyšetrenia podstúpili. Skríning by mal byť následne celoplošný a mala by byť pozvaná celá populácia.
Hosťom panelovej diskusie bol aj prezident Ivan Gašparovič, ktorý poukázal na dôležitosť preventívnych prehliadok a potrebu väčšej starostlivosti o pacientov. Skríningové programy považuje za prvý krok k riešeniu. Je to lacnejšie, ako keď sa prevencia nerobí. Mala by sa k tomu prijať príslušná legislatíva.
PhDr. Zuzana Ondrušová, PhD., psychologička onkologických pacientov, Klinika hematológie a transfúziológie LF UK, SZU a UNB, poukázala na nedostatočnú informovanosť onkologických pacientov. Mnohí ani nevedia, že by sa mohli alebo mali obrátiť na psychológov, aby zvládli toto najťažšie obdobie. Po vypočutí si diagnózy to s nimi zamáva. Pociťujú strach, neistotu, bezmocnosť. Prežívajú nepríjemné emócie a veľmi im pomáha, ak sa môžu vyrozprávať nahlas.
O svojich osobných skúsenostiach hovorila onkologická pacientka Dana Dimitrovová, členka pacientskej sekcie Slovenskej myelómovej spoločnosti, spolu so svojim partnerom Ing. Tiborom Vaščincom. Podľa nich je veľmi dôležité využiť prácu psychológa, a to sa týka nielen pacienta, ale aj jeho rodiny. Lekár má na pacienta málo času a aj keď mu niečo hovorí, pacient ho nevníma. Pani Dimitrovova k liečbe a cene liekov povedala, aby kompetentní skúsili nevidieť za tým len peniaze, ale skúsili za tým vidieť človeka.
K téme sa tiež vyjadrili:
prof. PhDr. Róbert Babeľa, PhD., MBA, vedúci Ústavu zdravotníckych disciplín, VŠZaSP sv. Alžbety,
Dott. David Balla, M.A., analytik Národného onkologického inštitútu, člen Inštitútu zdravotnej politiky MZ SR,
JUDr. Katarína Fedorová, PhD., Právnická fakulta Trnavskej univerzity, Združenie pacientov s hematologickými malignitami,
prof. MUDr. Stanislav Špánik, CSc., štátny tajomník MZ SR,
Ing. Milan Lapšanský, generálny riaditeľ sekcie potravinárstva a obchodu MPaRV SR,
Mgr. Martin Šponiar, PhD., Sekcia vedy a techniky MŠVVaŠ SR
Záznam z podujatia:
https://archive.tp.cvtisr.sk/input/88/1488-1551957379.mp4
Spracovali: Mária Izakovičová a Marta Bartošovičová, NCP VaT pri CVTI SR
[Späť na obsah]
21. Aktivisti žiadajú zastavenie chemických postrekov v lesoch
[08.03.2019; domov.sme.sk; Domov; 00:00; SITA]
Lesy SR plánujú letecké postreky v dubových lesoch.
BRATISLAVA. Občianska iniciatíva My sme les vyzvala ministerstvo pôdohospodárstva, aby bezodkladne zamedzilo leteckej aplikácii postrekov proti mníške veľkohlavej či iným škodcom v dubových lesoch.
“Sme pobúrení informáciami zo strany Lesov SR, š.p. a Lesníckeho výskumného ústavu, podľa ktorých štátny podnik plánuje letecké postreky v dubových lesoch a nesúhlasíme s týmto zámerom,” konštatuje sa vo výzve.
Normálna súčasť života v lese
Podľa odborníkov je periodické premnoženie listožravého hmyzu normálnou súčasťou fungovania dubových lesov a duby si bez problémov stratu listov dokážu účinne v priebehu niekoľkých týždňov obnoviť. Týka sa to aj mníšky veľkohlavej.
Prečítajte si tiež:Lesy ohrozuje ďalší škodca, lesníci plánujú rozsiahle postreky
Podľa ekológa a entomológa Michala Wiezika z Fakulty ekológie a enviromentalistiky Technickej univerzity vo Zvolene patria dubové lesy druhovo k najbohatším lesným ekosystémom s množstvom chránených a vzácnych druhov.
“Letecké postreky nie je možné presne cieliť, takže zasahujú široké spektrum rastlín a živočíchov v mieste aplikácie. Riskujeme tým významný škodlivý vplyv na životné prostredie a ľudské zdravie,” konštatuje Wiezik.
Plánované letecké postreky pritom kolidujú so zvýšenou návštevnosťou lesov v máji a júni, keď ľudia v lesoch bežne zbierajú huby, liečivé rastliny a lesné plody.
Podľa vyjadrenia Rastislava Mičaníka z iniciatívy My sme les pri leteckom postreku nie je možné zaručiť, že sa v postrekovanom území nebudú pohybovať ľudia, ktorých zdravie môže byť ohrozené.
Plánované letecké postreky považuje za veľmi nešťastné aj vedecký pracovník Ústavu zoológie Slovenskej akadémie vied Marek Semelbauer, podľa ktorého Európa zažíva dlhodobý a bezprecedentný pokles v početnosti a diverzite hmyzu, pričom používanie pesticídov sa považuje za hlavného vinníka.
Chemické postreky odmietajú
Podľa vyjadrenia lesníka Karola Kaliského z iniciatívy My sme les je najvyšší čas povedať dosť používaniu chemických postrekov vo všetkých lesoch na Slovensku.
“Vo svetle moderných poznatkov z ekológie lesa je takéto konanie neospravedlniteľné. Nejde pritom len o priame ohrozenie zdravia ľudí a poškodzovanie životného prostredia, ale aj plytvanie verejnými financiami,” zdôrazňuje Kaliský. Z
ároveň dodáva, že lykožrút alebo mníška sú len zámienky, ktoré majú poslúžiť na podporu biznisu s chemikáliami.
Upozornil pritom na rámcovú dohodu medzi ministerstvom pôdohospodárstva a spoločnosťou Agrofert, ktorá by v priebehu nasledujúcich štyroch rokov mala dodať Lesom SR chemikálie za takmer 7,4 milióna eur.
Agentúra SITA oslovila v tejto súvislosti štátny podnik Lesy SR aj ministerstvo pôdohospodárstva.
 [Späť na obsah]
25. Des na pultoch v našich obchodoch: Padla miliónová pokuta! Hrozivé zistenie o hovädzom mäse
[08.03.2019; topky.sk; Domáce; 00:00; © Zoznam/Vo]
BRATISLAVA – Januárové pokuty sa vyšplhali až do výšky 1 135 700 eur. Potravinovým inšpektorom sa naskytol pohľad na bielu, sivozelenú a sivočiernu pleseň na povrchu ovocia a zeleniny či trus hlodavcov pozdĺž všetkých spojov stien s podlahou pod a na paletách, pod regálmi a taktiež v regáloch, kde boli uložené suché potraviny.
Inšpektori Štátnej veterinárnej an custom-style=“Highlight1” class=“highlight highlight-1”>aan> potravinovej správy (ŠVPS) SR vykonali počas januára 3 320 úradných kontrol potravín rastlinného a živočíšneho pôvodu. Najviac sa zamerali na malé a stredné predajne.
Z uvedeného počtu bolo 255 kontrol s nedostatkom, celkovo bolo zistených 812 nedostatkov. Prekontrolovaných bolo 1 076 právnych subjektov a 1 737 prevádzok.
Zdroj: Getty Images
Padla miliónová pokuta
Uložených bolo 148 blokových pokút v celkovej výške 2 836 eur. Ďalšie nedostatky, ktoré boli zistené počas výkonu úradných kontrol, sa riešili v správnom konaní.
V sledovanom období nadobudlo právoplatnosť 98 správnych konaní. Pokuty boli uložené vo výške 1 135 700 eur. Priemerná pokuta v rámci právoplatných rozhodnutí predstavovala 11 588,77 eura, najvyššia právoplatná pokuta v tomto mesiaci predstavovala 1 000 000 eur.
Zdroj: Getty Images
Odber vzoriek a popis niektorých nevyhovujúcich
Bolo odobratých 494 vzoriek potravín a surovín, z čoho boli k 13. februáru ukončené analýzy u 290 vzoriek. Požiadavkám legislatívy nevyhovelo 14 vzoriek, čo z množstva ukončených vzoriek predstavuje 4,8 percenta.
Hovädzie mäso, konkrétne predné plece z býka vykazovalo výrazné známky kazenia. Malo osliznutý povrch a cudziu vôňu.
Kvôli vzhľadu nevyhovelo ani hovädzie mäso delené (1,18 kg).
Údená bravčová krkovička mala na povrchu drobné kolónie bielych plesní. Jej povrch bol medzi svalovými snopcami lepkavý so začínajúcim mikrobiálnym rozkladom.
Z podobných dôvodov nevyhovelo ani údené bravčové karé. To malo na povrchu početný výskyt kolónií bielych a čiernych plesní.
Problémy boli aj s alkoholom. Okrem toho, že na etikete vína páľava chýbalo označenie s ŠKČ, obsahovalo menej alkoholu. Obal deklaroval 14,0 obj.%, no zistených bolo 13,04 obj.%.
Argentínske Chardonnay Reserve malo obsah alkoholu mimo povolenú toleranciu (13,5 obj.%, zistený 14,16 obj.%. Správa uvádza, že bol odhalený dvojaký obsah alkoholu. Na dolepke sa uvádzal údaj v štátnom jazyku 13,5 obj.%, no na originálnej etikete bolo 14,0 obj.%.
Na obale frankovky modrej absentovalo označenie alergénu, konkrétne oxidu siričitého.
Zdroj: Getty Images
Zeleninový mix toscana (130 g) nevyhovel v označení pre neuvedenie názvu potraviny a pre chýbajúce označenie zoznamu zložiek v kodifikovanej podobe štátneho jazyka.
Pekánové orechy lúpané mali cudziu vôňu a nepríjemnú chuť výraznú po oxidácii.
Šošovica (500 g) mala vo svojom obsahu značný výskyt úlomkov šošovice a cudzích anorganických prímesí (kamienky, hlina) a cudzích organických prímesí (semená iných rastlín) v množstve 0,39 percenta.
Hrozienková pasta obsahovala nadlimitné množstvo Ochratoxínu A (nameraná hodnota bola 13,02, pričom maximum je 10,00).
Zdroj: Getty Images
Najhoršiu kvalitu vykázali jablká a mandarínky
Inšpektori v januári prekontrolovali aj 65 737,49 kg čerstvého ovocia a zeleniny, z čoho 401,15 kg nevyhovelo požiadavkám osobitných noriem alebo všeobecnej norme.
Ukázalo sa, že v najhoršej kvalite boli mandarínky, jablká, hrozno stolové, rajčiaky, kapusta a paprika.
Právoplatným rozhodnutím boli ukončené tri správne konania. Pokuty boli uložené vo výške 4 650 eur. Najtučnejšia padla v Poprade (3 500 eur).
 [Späť na obsah]
27. Podľa premiéra farmári nemuseli do ulíc
[02.03.2019; Slovenské Národné Noviny; SLOVENSKO; s. 2; Ján ČERNÝ]
Vedenie rezortu si myslí, že gazdovia tentoraz kopú do otvorených dverí
Vláda už dávno robí na tom, za čo aj najnovšie protestovali poľnohospodári – tvrdí jej predseda Peter Pellegrini. „Na Slovensku sú desaťtisíce poľnohospodárov a väčšina z nich odmieta súčasnú formu protestu,“ povedal to ešte vlani počas prvého ich protestu v Bratislave predseda vlády SR Peter Pellegrini v diskusnej relácii RTVS Sobotné dialógy. Premiér deň pred príchodom farmárov na tohtoročný protest pozval na rokovanie vlády nimi vybraných zástupcov s tým, že dúfa, že si problémy vyriešia za okrúhlym stolom. Farmári do Bratislavy prišli na stovke traktorov, ktoré parkovali na Tyršovom nábreží. S premiérom hovorili o problémoch s dotáciami na pôdu, ale aj o násilí, ktorého sa na nich údajne dopúšťajú veľké finančné skupiny. Po rokovaniach v sídle vlády však spokojní neboli a na protest zablokovali Most SNP.
Pritom „mnohé z požiadaviek nespokojných farmárov, ktorí prišli na poľnohospodárskych strojoch do Bratislavy, sú už dávno vyriešené“, tvrdí to predseda vlády Peter Pellegrini. Rokovanie s poľnohospodármi označil za konštruktívne.
KONŠTRUKTÍVNE ROKOVANIE
„Musím povedať, že rokovanie bolo konštruktívne. Prechádzali sme jednotlivé veci a ukázalo sa, že mnohé z tých vecí už riešené sú alebo vyriešené boli,“ povedal predseda vlády na vyjadrení pre tlač za účasti ministerky Gabriely Matečnej. Zároveň tiež informoval, že pozemkové úpravy, ktoré žiadali farmári, prisľúbil verejnosti už týždeň pred ich protestom a príslušný materiál prerokuje vládny kabinet do dvoch mesiacov. „A minister spravodlivosti Gábor Gál sa bude zaoberať dedičským konaním a s tým súvisiacim trieštením pozemkov,“ doplnil premiér. Vyslovil tiež názor, že „mnoho problémov, na ktoré nás upozornili, sú skôr dedičstvom minulosti a na ne sa reagovalo novými zákonmi a predpismi. Niektoré problémy sú priebežné, na riešení niektorých sme nemohli nájsť konsenzus, pretože je pri nich potrebná diskusia,“ povedal predseda vlády. Podľa rezortnej ministerky Gabriely Matečnej protestujúci farmári „vykopávajú otvorené dvere“. „Je tu legislatíva, ktorá je už dávno, dávno splnená a dobre funguje v praxi. Nie je teda jasné, prečo farmári o nej nevedia,“ vyslovila prekvapene ministerka. Nezdá sa jej, že nespokojní farmári prichádzajú stále s novými a novými požiadavkami, pričom nachádzajú „stále niečo“, aby mohli protestovať.
KRÍŽOVÉ DOTÁCIE
Pravdepodobne najpodstatnejším problémom sú takzvané krížové dotácie. Tie totiž umožňujú silnejšej podnikateľskej konkurencii zablokovať dotácie malým farmárom, kým sa nevyriešia vlastnícke práva k pôde. Ide tak o to, ako dostatočne preukázať legitímne vlastníctvo pôdy, napríklad listom vlastníctva či nájomnou zmluvou. To je však v súčasnosti veľmi diskutabilné.
Text a foto: Ján ČERNÝ
[Späť na obsah]
28. Plytváme peniazmi a problém neriešime
[02.03.2019; Slovenské Národné Noviny; PUBLICISTIKA; s. 4; Ivan BROŽÍK]
Podpora živočíšnej výroby zostala len v tézach programového vyhlásenia
Zhováral sa: Ivan BROŽÍK – Foto: autor
Téma, ktorá opäť na čas, žiaľ, iba na čas, rezonuje. Poľnohospodárstvo. Na aktuálne otázky jeho súčasnej podoby na Slovensku Slovenským národným novinám odpovedal Ing. Vladimír CHOVAN, bývalý rezortný minister, poľnohospodársky expert a uznávaný manažér v poľnohospodárskej výrobe.
Minulotýždňové protesty farmárov zaujali aj médiá, ktoré sa inak veľmi poľnohospodárstvu nevenujú. Vyslali tieto protesty dostatočne jasné odborné odkazy alebo zostali tak ako vlani viac-menej iba v politickej rovine? Ako vnímate – čo do odbornosti – súčasné aktivity „farmárov“?
Súčasný stav v rezorte pôdohospodárstva už prekročil mieru udržateľnosti. Nahromadené a dlhodobo neriešené problémy už nie je možné ďalej schovávať pod pokrývkou. Poľnohospodári právom očakávajú rýchlejšie a razantnejšie riešenie všetkých odborných problémov. Taktiku vedenia ministerstva pôdohospodárstva odsúvať problémy do zabudnutia už nie sú ochotní akceptovať. Právom, toto vedenie je zodpovedné za rezort už tri roky a nemá nijaké výsledky v systémových opatreniach. Farmári cítia, že sú klamaní. V rezorte je viac ako tristo podnikov, ktoré nemali vyplatené dotácie EÚ ešte z roka 2017! Taká zlá situácia ešte nebola. Pôdohospodárska platobná agentúra funguje najhoršie za celé obdobie od vstupu do EÚ a ťahá ministerku Matečnú na dno.
Na rozdiel od protestov nikto neinformoval o tom, že prvovýrobcovia mlieka na talianskej Sardínii nedávno vyše týždňa protestovali proti tamojším výkupným cenám mlieka – čo je na liter asi šesťdesiat centov. Vraj sa z toho nedá vyžiť, tvrdia na talianskom ostrove. Ako sa dá vyžiť z prvovýroby mlieka na Slovensku, ak u nás je výkupná cena, ak sa nemýlim, okolo tridsaťštyri centov za liter?
Taká cena je u nás teraz len posledných pár mesiacov, zo strednodobého hľadiska je výrazne nižšia. Výroba mlieka na Slovensku je rovnako ako v mnohých iných štátoch EÚ stratová. Ministerka pôdohospodárstva sľubovala predložiť systémové opatrenia na koncepčné riešenie výroby mlieka ešte do konca roka 2016! Podpora živočíšnej výroby ako výroby s vyššou mierou pridanej hodnoty a zamestnanosti mala byť prioritou tejto vlády. Zostalo to len na papieri. U nás sú na výrobu mlieka ideálnejšie podmienky ako na Sardínii, najmä čo sa týka krmivovej základne, preto vieme byť lacnejší. Výkupná cena mlieka okolo šesťdesiat centov za liter je napríklad aj vo Švajčiarsku. Preto sa od nás tak veľa mlieka ako suroviny vyváža napríklad do Talianska. Bolo by oveľa výhodnejšie, ak by sme vyvážali hotové výrobky či už vo forme syrov alebo kyslomliečnych výrobkov.
Na pultoch predajní došlo k výraznému zvýšeniu cien potravín, najvyššiemu za posledných pätnásť rokov. Nie je to podľa vás kontraproduktívne so snahou presvedčiť zákazníkov kupovať naše kvalitné potraviny?
Zvýšenie cien potravín v januári je veľmi vysoké, ale nemyslím si, že to súvisí alebo nejako ovplyvní nákup slovenských potravín. Tých už máme aj tak veľmi málo a dopyt po nich je, chvalabohu, dostatočný. Do zvyšovania cien sa všeobecne premieta nárast cien vstupov a cena peňazí. Inflácia vždy bola a bude, každoročné zdražovanie potravín o jeden až dve percentá je pri súčasnej peňažnej a úverovej politike Európskej centrálnej banky pochopiteľné a primerané. Ceny potravín tiež ovplyvňuje DPH, ktorá je u nás jedna z najvyšších v EÚ. Ale najmä sa zaviedol mimoriadny daňový odvod pre obchodné reťazce a ten sa začína premietať do zvyšovania cien potravín. To predpokladali jednotne všetci analytici, a aj sa to skutočne deje. Túto novú daň zaplatia slovenskí spotrebitelia a v porovnaní s okolitými štátmi u nás zvýši ceny potravín.
Verejnosť spozornela nedávno po medializovaných informáciách o podvodoch s nevyhovujúcim poľským mäsom. To slovenské je rozhodne drahšie, ale jeho kvalita je zrejme viacnásobne garantovaná. Ako presvedčiť zákazníka vyberať si kvalitu hoci cenovo drahšiu? A prečo, ak sa objavujú informácie, že je ho nedostatok?
Naši rezortní predstavitelia sa dlhodobo chvália, že sme v EÚ pravidelne hodnotení ako krajina s najlepšou kontrolou výroby potravín. To je síce fajn, ale našim potravinárom to zvyšuje náklady na výrobu. A logicky sa potom k nám dovážajú potraviny zo štátov, ktoré nemajú takú dôslednú kontrolu ako my. V konečnom dôsledku tým ohrozujeme aj slovenských zákazníkov, aj slovenských výrobcov potravín. Mrzí ma, že sa proti tomuto nevieme ako štát odborne razantnejšie ohradiť.
Prekvapilo, že nedávno predseda vlády Peter Pellegrini pripomenul, že problémy v rezorte spôsobuje aj rozdrobenosť pôdy. Doteraz si to akoby nikto nevšímal a sceľovanie potrvá možno aj ďalšiu generáciu. Vidíte možnosť, ako tento proces urýchliť?
Ďalšiu generáciu? To je dvadsať rokov. Pripomeňme si, že za dvadsaťdeväť rokov od zmeny režimu sa u nás urobilo necelých trinásť percent komasácií a z nich len dve percentá boli realizované vyvolané opatrenia v týchto katastroch (reálne rozdelené pôdne bloky, vybudované novovytvorené poľné cesty, vysadené vetrolamy a pod.). Toto všetko spadá pod pozemkové úpravy. Týmto tempom a týmito postupmi to budeme robiť ďalších dvesto, nie dvadsať rokov! A medzitým prebieha ďalšie delenie pôdy medzi vlastníkov aj v katastroch, kde už komasácie boli vykonané… Ani to nie sme schopní zastaviť. Zbytočne plytváme peniazmi, ale neriešime problém.
 [Späť na obsah]
Poľnohospodárstvo
2. Dáni. Motor sebestačnosti alebo kolonizátori?
[09.03.2019; Pravda; Rozhovor; s. 12,13,14; Jozef Sedlák]
Dánski farmári. V povedomí ľudí rezonujú ako máloktorí zahraniční investori. Sú najlepší a najväčší producenti bravčového mäsa na Slovensku, platia nadštandardné nájomné za pôdu, nakupujú ju za najvyššie ceny. Dánov však obviňujú, že zápachom z fariem obťažujú široké okolie, na Žitnom ostrove vraj znečisťujú podzemné vody. Stali sa témou nedávnych farmárskych protestov. Práve ony ich donútili, aby prehovorili o svojom vzťahu k Slovensku. Mogens Hansen, predseda predstavenstva Dan Slovakia Agrar, hovorí, ako Dáni podnikajú, žijú a už aj zrastajú s krajinou. Nezaváhal pri žiadnej z otázok.
Jozef Sedlák Veľký Meder
Ako ste vnímali protesty farmárov?
Ako politicky motivované. Nečudujem sa, na budúci rok sú voľby. Ľudia, ktorí začali hrať dánskou kartou, hovorili aj o nás, pritom nič nevedia o spoločnosti Dan Slovakia Agrar (DSA). Boli iba využití na politickú hru. Najviac sa ma dotklo, že DSA porovnávali s nejakými oligarchami a s talianskou mafiou.
Prečo?
Oligarchov chápem ako malú skupinku ľudí so silnými politickými konexiami. My nemáme žiadne politické väzby, nič, čo by nás spájalo s oligarchami alebo s talianskou mafiou. Na Slovensku som stretol aj talianskych farmárov, a sú to dobrí farmári. Nie je veľmi férové dávať všetkých do jedného vreca s mafiou. Počas demonštrácií odznelo veľmi veľa lží, za ktoré nik neberie zodpovednosť. Niečo podobné vidíme aj vo svetovej politike, napríklad u súčasného amerického prezidenta.
Ako vás vnímajú ľudia, v katastroch obcí ktorých hospodárite?
Gazdujeme v 14 katastroch. S dedinami a ich obyvateľmi máme dobré vzťahy. Podporujeme mnohé miestne aktivity. Isteže, ak hospodárite ako my na 7 600 hektároch a zamestnávate 200 ľudí, nájdu sa občania, čo majú iný názor. Ale vo všeobecnosti máme dobré vzťahy vo všetkých obciach, kde pôsobíme. Protesty farmárov ukázali, že sme neboli veľmi aktívni v komunikácii.
Bola to chyba?
Starali sme sa, ako je to v Dánsku zvykom, o svoje prasiatka a svoju zem. Neuvedomoval som si, že pre médiá môžeme byť zaujímaví. Boli sme príliš ticho. Pochopil som, že musíme byť viac otvorení, veď nemáme čo skrývať.
Vrátim sa k protestom. Odznelo na nich. že intenzívnym chovom ohrozujete najväčší rezervoár podzemnej vody na Slovensku. Koľko ošípaných chováte a ako je to s ochranou vôd?
Na Žitnom ostrove, kde bola vždy veľká tradícia chovu ošípaných, máme tri farmy. Chováme takmer osemtisíc prasníc. Nechová sa tu viac zvierat ako v minulosti, len sú viac skoncentrované. Na Slovensku sú oveľa prísnejšie požiadavky na ochranu vôd ako v Dánsku, a my ich dodržiavame. Nádrž na zachytenie hnojovice nás vyjde dvakrát drahšie ako v Dánsku. Nádrže stoja na povrchu pôdy, nie sú v zemi. Kvôli ochrane podzemných vôd sú veľmi dobre izolované, permanentne monitorované systémom senzorov. Sme si absolútne istí, že neznečisťujeme podzemné vody. Potvrdzujú to výsledky nezávislej inštitúcie, ktorá kontroluje kvalitu vôd.
Vlani na sklonku roka jedna televízna stanica odvysielala reportáž, kde obyvatelia Číčova protestovali proti tomu, ako hospodárite. Bez vetra sa ani lístok nepohne…
Som si na sto percent istý, že nemáme s týmto znečistením nič spoločné. Číčovčania vedia, že problém s pitnou vodou je dlhoročný. Nevedia si s tým poradiť, ale nemá to nič spoločné s DSA. Máme posudok, ktorý hovorí niečo iné. Pre niektorých nespokojných bolo najjednoduchšie ukázať na nás. Vyšetrovanie znečistenia stále nie je ukončené, ale fakt je, že obec nemá kanalizáciu.
Lenže na protestoch pán Magdoško. bývalý zootechnik v chove ošípaných, o. i. hovoril, že ošípané sa liečia antibiotikami. Ich zvyšky sa cez hnojovicu dostávajú do podzemnej vody, odtiaľ do potravinového reťazca, čo potom znižuje účinnosť antibiotík pri liečbe ľudí. Čo na to poviete?
Iste, ak máme choré zvieratá, liečime ich. Choré ošípané sa vyskytujú veľmi ojedinelé, liečime ich, ale nekŕmime antibiotikami, to by som rád zdôraznil. Slovensko a Dánsko sú krajiny s najnižšou spotrebou veterinárnych liečiv v EÚ, vrátane antibiotík. Ich minimalizácia je súčasťou etiky chovu. Nehovoriac o tom, že nás sústavne kontrolujú veterinárni lekári, pracovníci Ústredného kontrolného a skúšobného ústavu, ako aj Inšpektorát životného prostredia. Výsledky kontrol sú pravidelne zverejňované. Je nemožné, aby sme robili niečo v rozpore s pravidlami. A prečo by sme to robili?
Sú ľudia, čo si myslia, že kvôli peniazom, vyššiemu zisku.
Do neba volajúca hlúposť! Antibiotiká sú drahé. Prečo by sme ich používali viac, ako treba? Všetko, čo robíme, je transparentné. A čo sa týka znečistenia, žijem tu so svojou rodinou, máme s manželkou, rodáčkou zo Žitného ostrova, dvoch krásnych chlapcov. Nechystáme sa preč, aj my chceme piť čistú vodu. Som takisto zainteresovaný na čistej vode ako ktokoľvek iný.
Aké veľké sú vaše deti?
Osemročné dvojičky. Plne sa integrovali do miestnej školy, bývame vo Veľkom Mederi, páči sa mi tu žiť, nechcem odísť zo Slovenska.
V Mederi je chýrne termálne kúpalisko. Neobťažujete turistov, keď dávate do pôdy hnojovicu?
Normálne to robíme v marci a potom po žatve. Na každom poli iba raz ročne. Ale hlavné aplikačné obdobie je na jar.
Dá sa hnojovica zapraviť bez zápachu?
Keď sme sem prišli v roku 2002, rýchlo sme si uvedomili, že ak budeme robiť smrad, nemôžeme tu podnikať. Od začiatku sme investovali veľmi veľa do technológií na zapravenie hnojovice do pôdy bez zápachu. Neaplikujeme ju na povrch pôdy, pretože do vzduchu by sa odparoval nepríjemný amoniak. Pomocou injektorov zapracúvame hnojovicu asi 15 cm hlboko do pôdy, čím eliminujeme až 80 percent zápachu. Môžete sa o tom presvedčiť na vlastné oči aj nos. (Bol som na poli počas hnojenia, nechcelo sa mi veriť, ale zápach takmer nebolo cítiť. Pozn. red.)
Myslite si, že ľudí presvedčíte?
Samotný aplikátor je dosť veľký stroj - má záber osem metrov, preto si ľudia možno myslia, že dávame do pôdy viac hnojovice, ako treba. Ale nie je to tak. Amoniak v hnojovici je veľmi kvalitné hnojivo, správne množstvo šetrí peniaze, predávkovanie nedáva nijaký zmysel. Aplikujeme ho čo najprecíznejšie, používame najlepšiu počítačovú technológiu. Neotravujeme pôdu ani ľudí.
Veríte slovenským potravinám?
Áno, sú absolútne bezpečné, lebo veterinárna kontrola tu je veľmi dobrá. Ako som vravel, Dánsko a Slovensko majú najnižšiu spotrebu liekov na zvieratá. To je aj príležitosť rozšíriť výrobu na Slovensku. Nie je podstatné, akí farmári to budú, či miestni, či z Dánska, dôležité je, aby Slovensko zvýšilo svoju sebestačnosť vo výrobe potravín, lebo tým sa zvyšuje aj bezpečnosť potravín, ktoré sa dostávajú k spotrebiteľom.
Na vašich farmách vykŕmite dovedna 155-tisíc ošípaných. Ako sa vám to darí?
Rátajme: prasiatko ostáva 5 týždňov s matkou. Potom je 7-8 týždňov na farme pre odstavčatá a ďalších 12-13 týždňov strávi na výkrmovej farme. Po polroku sú jatočne zrelé.
Čím kŕmite prasiatka, keď tak dobre priberajú? Aký majú priemerný denný prírastok hmotnosti?
Aj vyše 900 gramov denne.
Tak rýchlo zvyčajne nerastie prasa, ale býk.
Ale to je dnes normálne, ak máte dobré krmivá, vysokú úroveň hygieny a zvieratám doprajete dobré životné podmienky. Veľa ľudí si myslí, že ošípaným dávame nejaké hormóny. To je veľké nedorozumenie! V biznise som už tridsať rokov, a s takým niečím som sa v Dánsku ani na Slovensku nestretol. Za dobrým výsledkom nie je nič viac iba genetika, technológia, krmivo, manažment. Nič viac. Nepoužívame nič iné, len to, čo môžu používať aj iní farmári.
Aká je kvalita mäsa z takéhoto intenzívneho chovu? Nescvrkáva sa napríklad rezeň, keď ho vyprážate?
Nemáme problémy, ktoré kedysi sprevádzali intenzifikáciu chovu ošípaných. Kvalita mäsa je otázka šľachtenia a vôbec spôsobu chovu ošípaných. Na bitúnky dodávame vysokokvalitné mäso s nízkym obsahom tuku. Mäso prechádza pravidelnými veterinárnymi kontrolami, je najvyššej kvality a absolútne bezpečné. Aj welfare, pohodlie zvierat je dôležité. Naše prasiatka majú o desať percent viac miesta v chovoch, ako požaduje smernica EÚ.
Mäso, ktoré chválite, je výsledkom priemyselnej produkcie. Je porovnateľné s bioprodukciou? Dnes mnohí chcú bravčové z extenzívnych - pomalších chovov, kde nič nie je urýchlené.
Podmienkou bioprodukcie je, že časť chovu sa musí odohrávať vonku, pod holým nebom. Na Slovensku to nie je prakticky možné, lebo je tu veľa diviakov, ktoré sú pre doma chované ošípané bezpečnostným rizikom. Z Dánska viem, že vybudovať chov s produkciou tzv. organickej, teda biobravčoviny trvá aj dvadsať rokov. Až teraz sa objavujú prvé farmy, ktoré začínajú byť ziskové. Áno, ľudia radi hovoria, že chcú ekomäso, ale keď potom na pulte vidia, že je dvojnásobne drahé, ako to obyčajné, tak ho nekupujú.
Kam sa bude uberať poľnohospodárska výroba a v jej rámci produkcia bravčového mäsa?
Bioprodukcia porastie. Viem si predstaviť, že časť našej produkcie bude organická, hoci skôr v rastlinnej výrobe, pretože trh pre organické produkty sa zväčšuje. Stále tu však bude miesto pre masovú výrobu. Nemožno tvrdiť, že bude len jedna alebo druhá. Organická produkcia bude určite rásť a je dobrou príležitosťou pre malých farmárov. My vyrábame to, o čo je na trhu záujem, čo je výnosné, lebo musíme ľuďom platiť výplaty. V konečnom dôsledku spotrebiteľ určí, čo sa bude predávať.
Niektorí poľnohospodári na Slovensku označujú Dánov za novodobých kolonizátorov. Stretli ste sa s týmto názorom?
Áno a nielen na Slovensku, ale aj v mojom rodnom Dánsku, v Maďarsku, všade tam, kde sa objaví zahraničný kapitál. V Dánsku kupujú farmy Nemci, Holanďania, ale už aj Číňania. Teda príchod zahraničných investorov nie je typický len pre Slovensko. Tak funguje Európska únia, vyznávajúca voľný pohyb kapitálu, možnosť usadiť sa v inej krajine. Keby to tak nebolo, mohli by sme ju zatvoriť. Všetko má svoje plusy a mínusy. Slovensko aj EÚ investovali veľa peňazí na rozvoj infraštruktúry, čo pritiahlo do krajiny zahraničných investorov, nielen do poľnohospodárstva. Čo teraz chceme, aby všetci odišli?
Tak hádam neznie otázka.
Ale mnohí ju už takto kladú. Chce Slovensko len investorov do automobilového priemyslu? Iných nie? Súčasné slovenské pomery sú dôsledkom logického vývoja v celej Európe. My sme sem prišli nielen kvôli podnikateľskej príležitosti. Ak som už raz tu a podnikám s partnermi na pôde, chcem tu žiť, lebo poľnohospodárstvo chce celého človeka. Chcem tu vychovávať svoje deti aj vnúčence. Chcem tu byť aj na dôchodku. Otázka neznie my alebo vy, ale ako využiť synergiu, ako premeniť diverzitu, rozdiely v prístupe k podnikaniu na zlepšenie ekonomiky krajiny a vôbec života v nej. Nevnímam to ako niečo negatívne, práve naopak, ako výzvu robiť veci lepšie.
Hlad po potravinách rastie. Pre koho budú produkovať potraviny zahraniční investori? Pre krajinu, z ktorej prišli, alebo pre tú, kde pôsobia?
To nie je otázka domovskej krajiny investora. Ak som sem prišiel, cítim sa ako slovenský farmár, podnikám na Slovensku, už strácam väzby na domovskú krajinu a predávam tam, kde dostanem najlepšiu cenu. Podľa prognóz bude v roku 2050 žiť na Zemi deväť miliárd ľudí. To je pre poľnohospodárstvo príležitosť. Ľudstvo treba nakŕmiť, ale genetika prináša nové možnosti, vyššiu efektivitu. Dan Slovakia Agrar dokazuje, že aj Slovensko vie produkovať múdrejšie a lepšie. Nemyslím si, že príde k potravinovej kríze.
Otočme list. Na vašej webovej stránke oznamujete: „Chcete predať pôdu? Sme pripravení kúpiť ju za najlepšiu cenu." Koľko pôdy sa vám podarilo doteraz kúpiť?
Hospodárime na výmere 7 600 hektárov. Jednu tretinu z tejto plochy už vlastníme, zvyšok si prenajímame.
Aká je priemerná cena nakupovanej pôdy?
Cena závisí od miesta a veľkosti pozemku, priemerná cena je 6 000 eur za hektár. Podľa bonity kolíše od 4- do 8-tisíc eur za hektár.
Kde beriete peniaze na nákup pôdy?
V zásade pochádzajú zo ziskového hospodárenia, (v roku 2017 to bolo podľa Finstatu 7 mil. eur zisku), ale, samozrejme, máme aj bankové úvery.
S miestnymi bankami do,bre spolupracujeme.
Beriete si viac úvery na nákup pôdy alebo na investície do výroby?
Úvery sú potrebné na financovanie rozvíjajúcej sa výroby, ale aj na nákup pôdy.
Vediete mnohonásobne väčší poľnohospodársky podnik oproti bežnej dánskej farme. Akú veľkú farmu mal váš otec?
Otec hospodáril na 40 hektároch pôdy a choval 140 ošípaných. Som druhé zo štyroch detí, ale jediný zo súrodencov farmár. Otec predpokladal, že budem na farme pokračovať, ale nevidel som v tom perspektívu. Bola to príliš malá farma na to, aby som viedol určitý životný štýl a uživil rodinu. Preto som prijal ponuku pracovať na Slovensku a prišiel sem.
Kto teraz hospodári na otcovej farme?
Predal ju mladému farmárovi, ten zasa ďalšiemu, a teraz je naše bývalé rodinné hospodárstvo súčasťou väčšej farmy. Procesu zväčšovania fariem u nás hovoríme konsolidácia fariem.
Súhlasíte s názorom, že najlepšia farma je rodinná farma, lebo je tam najväčšia spätosť medzi farmárom, pôdou a zvieratami? Dá sa také niečo dosiahnuť aj vo veľkej farme, ktorú spolu vlastníte a zároveň aktívne vediete?
Samozrejme. My sa našu farmu totiž snažíme viesť ako rodinný podnik, veľkú rodinnú farmu. Myslím, že sme tiež blízko k výrobe, k zemi, ku zvieratám. Teda, je to možné. Pravdaže, nemám denný kontakt s každým z 200 zamestnancov, ale pri hospodárení platia tie isté princípy ako na farme môjho otca a hociktorého iného farmára. Je to iba vo väčšom rozmere. Som denne v maštali, aby som videl, ako sa darí zvieratám, aká je nálada ľudí. Hospodárenie na veľkej farme je vecou súhry celého tímu. Keďže žijem na Žitnom ostrove, naučil som sa po maďarsky.
Máte troch spoločníkov. Žijú na Slovensku či v Dánsku?
V Dánsku, majú tam farmy.
Pripútala vás k Slovensku manželka?
Ako sa to vezme. Spoznal som ju až po piatich rokoch života na Slovensku. Práca bola prvým putom k novej domovine, láska ho ešte upevnila.
Ako vyzerá dnes dánske poľnohospodárstvo?
Podnikanie na pôde nie je veľmi odlišné od slovenského. Dnes je tam viacej skupín rovnakej veľkosti ako na Slovensku, dochádza ku konsolidácii malých fariem do veľkých skupín. V Dánsku je ťažké urobiť malú farmu ziskovou. Tak ako tu poľnohospodárstvo v Dánsku podlieha nariadeniam EÚ, takže zásady hospodárenia sú, nehľadiac na odlišnú historickú skúsenosť, tu i tam rovnaké. Nevzďaľujeme sa, ale približujeme.
Aká je priemerná veľkosť farmy?
Farmy majú zhruba 400 hektárov pôdy a chovajú okolo 700 prasníc.
Budú sa ešte zväčšovať?
Samozrejme, ten proces sa zďaleka neskončil.
Majú v Dánsku budúcnosť vyložene rodinné farmy alebo väčšie podniky vedené profesionálnymi manažérmi?
Aj v Dánsku sú dnes rodinné farmy riadené profesionálnymi manažérmi. Sú z roka na rok väčšie, preto potrebujú profesionálne vedenie. Mení sa aj vzťah rodičov a detí vo farmárskych rodinách. Dnes už rodičia netlačia deti za každú cenu do poľnohospodárstva, lebo si uvedomujú, čo všetko znamená viesť dobre farmu. Nie je to jednoduché, nestačí rozumieť veci, treba prijať istý spôsob života a praktizovať ho po celý život. To už nedokážu ani deti, ktoré vyrástli na farme, pretože ich obklopuje a láka iný svet. Aj preto na dánskych farmách pracuje v živočíšnej výrobe veľa cudzincov.
Svet sa mení, migruje kapitál aj pracovná sila. Je to však na prospech vidieka?
Už som povedal, nie je to len slovenský problém. Aj v Dánsku sú zahraniční investori. Aj ich pričinením dochádza ku konsolidácii a vznikajú stále väčšie farmy, ktoré sú tŕňom v oku miestnych farmárov. Ak chcete mať kvalitné, produktívne poľnohospodárstvo, musíte dať priestor aj veľkým farmám. Lebo ak nebudeme mať veľkých producentov, nebude žiadny potravinársky priemysel - to platí aj na Slovensku. Samozrejme, poľnohospodárstvo potrebuje rovnako veľké aj malé firmy, tie však musia spolupracovať. Je veľa synergií, ktoré by sa mali využiť, ale nedeje sa to.
Prečo? Nie sú odpoveďou aj zmeny, ktoré sa odohrali v slovenskej spoločnosť od čias vášho príchodu do súčasnosti?
Áno. Máme pred sebou iné Slovensko. Zreteľne vidno to, čo aj inde vo svete. Stále menej a menej ľudí je spätých s poľnohospodárstvom, spoločnosť sa mu vzďaľuje. Priepasť sa zväčšuje, lebo do života prichádza generácia, ktorej rodičia stratili puto s poľnohospodárstvom. Zmeny na Slovensku sú evidentné.
Čo ich odštartovalo?
Rok 1989. Poľnohospodárstvo v deväťdesiatych rokoch akoby začínalo úplne od základov. Mnohé družstvá, ktoré boli kostrou systému, sa dostali do problémov a začali krachovať. Tak vznikol priestor pre investorov nielen z Dánska, ale aj z iných krajín. Ich vstup priniesol diverzitu podnikania a hospodárenia na pôde. Táto rôznorodosť by mala byť použitá na niečo pozitívne. Krajina sa jej však nevie zmocniť. Možno by sme všetci, čo v nej žijeme, mali byť otvorenejší, aby sme sa lepšie chápali. Ide predsa o život na Slovensku.
Život v novej krajine, to je na jednej strane jej spoznávanie, prispôsobovanie sa, ale aj uplatňovanie svojich životných a podnikateľských princípov. Ako ste sa adaptovali?
Navštívili sme mnoho veľkých aj malých slovenských fariem. Mnohé sa nám páčili a mnohému sme sa od nich naučili. Samozrejme, musíte mať vôľu stretnúť sa s nimi, komunikovať. V Dánsku je prirodzená otvorená vzájomná komunikácia, navštevujeme sa a zdieľame svoje skúsenosti, nechápeme to ako konkurenciu. Aj tu, keď vidím, že niekomu sa darí, že je lepší ako ja, nemám problém ísť za ním, opýtať sa, ako to robí. A, naopak, ak nás niekto osloví a zaujíma sa o naše vedomostí a skúsenosti, nemáme tajnosti. Sme otvorená kniha.
A predsa sú medzi slovenskými poľnohospodármi a investormi z Dánska bariéry. Vyrastajú z tvrdenia, že Dánsko, svetový producent bravčoviny, exportuje chov ošípaných do iných krajín preto, aby zlepšilo svoje životné prostredie.
Je to inak, ide o neznalosť dánskych pomerov. Medzi rokmi 2008 až 2017 klesol počet ošípaných spracovaných v dánskych bitúnkoch o 3,3 milióna zvierat. Vývoz živých odstavčiat z Dánska ale narástol v dôsledku medzinárodného dopytu o 9,3 milióna zvierat. Domáce chovy šli rapídne dole, preto vláda prijala v roku 2016 program finančnej podpory zameraný na modernizáciu a rozširovanie fariem, s cieľom stimulovať výrobu mäsa v Dánsku a zachovať tak pracovné miesta.
Funguje to?
Nič nie je čierno-biele, všetko sa vyvíja. Realitou sú rastúce dopravné náklady, čo ovplyvňuje konkurencieschopnosť na iných trhoch. To je dôvod, prečo sme tu. Na Slovensku bola veľmi nízka sebestačnosť vo výrobe bravčového mäsa, ale kuchyňa zostala tradičná, v mäsitých pokrmoch je stále na prvom mieste bravčové mäso. Malo logiku prísť sem a vyrábať mäso tu, kde sa konzumuje, nie vyrábať ho v Dánsku a vyvážať ho.
Dáni posilnením domácej výroby riešili zamestnanosť a nie problém typický pre Slovensko, kde ľudí čoraz viac zaujíma, či jedia svoje čerstvé bravčové mäso, alebo dovážané, ktoré je poznačené únavou z transportu.
Súhlasím, výživový trend je všade rovnaký, v Dánsku chcú jesť dánske mäso, v Nemecku nemecké, na Slovensku slovenské.
V čom je jadro slovenského bravčového problému?
Jadro? Tých problémov je viac. Jedným z nich je malá spracovateľská kapacita bitúnkov, treba viac investovať do jej rozšírenia. Keď sa zvýši produkcia ošípaných, bude aj vyšší záujem o investície do rozšírenia spracovateľskej kapacity bitúnkov.
Veľa sa rozpráva o oživení sebestačnosti. Zavolal vám niekto z výroby bravčového mäsa, aby ste vyslovili svoj názor, akou cestou sa uberať?
Taká diskusia tu existuje a stretávame sa v rámci Zväzu chovateľov ošípaných na Slovensku, ktorého sme členmi. Ale nikto individuálne nemá na to riešenie - presnejšie, teraz to vidno zreteľne, musíme viac hľadať cestu k sebe.
Teda k spolupráci?
To je to, čo hovorím. Je tu veľa možností, ktoré by sa dali a mali využiť. Stane sa to vtedy, ak malí aj veľkí farmári začnú spolupracovať. Napríklad, nemáme kapacity na výkrm odstavčiat. Posielame ich do zahraničia, pretože ich nemôžeme všetky vykŕmiť, ale keby ich vykŕmili menší farmári na Slovensku, hneď by tu bola väčšia ponuka bravčového mäsa. Máme know-how, ako dosiahnuť efektívne ceny aj v menšom meradle, na menších farmách. Tu by skutočne mohol byť veľký potenciál.
Ak chováte takmer 8 000 prasníc, pri odstave najmenej 34 prasiatok je to vyše štvrť milióna mláďat. Koľko predáte na Slovensku a koľko v zahraničí?
Viac ako polovica sa vychová na Slovensku, zvyšok ide na export do Srbska, Chorvátska, Rumunska. Miestnym farmárom.
A predávate odstavčatá aj na Slovensku?
Veľmi málo. Na Slovensku nie je veľký trh.
Je načase to zmeniť?
Áno.
Viete si predstaviť, aký model poľnohospodárstva sa presadí na Slovensku v budúcnosti?
Konsolidácia bude pokračovať, ale aj malí farmári majú možnosť sa rozvíjať a byť ziskoví. Zmeniť by sa malo to, že sa navzájom budeme vnímať ako partneri a nie ako nepriatelia a konkurenti.
Mogens Hansen (1969)
* Pochádza z dánskej farmárskej rodiny.
* Absolvoval štúdium na Poľnohospodárskej univerzite Asmildkloster v meste Viborg, Dánsko.
* Pracoval v Dánsku na rôznych manažérskych postoch.
* Ako tridsiatnik prišiel v roku 2002 na Slovensko a s troma spoločníkmi vybudoval spoločnosť Dan Slovakia Agrar zameranú na chov ošípaných.
* Spoločnosť doteraz preinvestovala na Slovensku sto miliónov eur.
* Tvrdí, že poľnohospodárstvo potrebuje rovnako veľké aj malé firmy, tie však musia spolupracovať.
—-
foto:
Mogens Hansen:..Bývam s rodinou vo Veľkom Mederi. Aj my chceme piť čistú vodu."
Aplikátor zapracúva hnojovicu rovnomerne. „Pôdu neotravujeme." tvrdí Mogens Hansen (vľavo).
[Späť na obsah]
3. Nákupná cena mlieka v SR v januári medzimesačne stúpla o 0,3 %
[09.03.2019; 24hod.sk; Ekonomika; 00:00; Teraz.sk;TASR]
24hod.sk Ekonomika
Priemerná nákupná cena surového kravského mlieka sa v januári 2019 medzimesačne zvýšila o 0,3 % na 33,26 eura za 100 kilogramov. V porovnaní s januárom 2018 bola priemerná …
Bratislava 9. marca (TASR) - Priemerná nákupná cena surového kravského mlieka sa v januári 2019 medzimesačne zvýšila o 0,3 % na 33,26 eura za 100 kilogramov. V porovnaní s januárom 2018 bola priemerná nákupná cena surového mlieka o 1,3 % nižšia. Vyplýva to z aktuálnej správy Agrárnych trhových informácií Slovenska (ATIS).
Cena mlieka Q triedy medzimesačne posilnila o 0,6 % na 33,60 eura/100 kg. Nákupná cena mlieka 1. triedy, naopak, oslabila, a to o 0,6 % na 32,58 eura/100 kg. Cena neštandardného mlieka sa zvýšila o 10,8 % na 30,89 eura/100 kg. Nákupné ceny mlieka všetkých kvalitatívnych tried sa medziročne znížili od 0,9 % do 2,4 %. Stúpla iba cena neštandardného mlieka, a to o 7,7 %.
V januári 2019 nakúpili spracovatelia spolu 69.019 ton kravského mlieka, čo bolo o 4,2 % viac ako v decembri 2018. Mlieka Q triedy sa nakúpilo spolu 46.670 ton, teda viac o 6,3 %. Nákup mlieka 1. triedy kvality dosiahol 21.900 ton, bolo to o 0,4 % viac ako pred mesiacom. Neštandardného mlieka sa v januári 2019 nakúpilo 449 ton, teda medzimesačne menej o 14,8 %. Mlieko Q triedy sa na januárovom nákupe podieľalo 67,6 %, mlieka 1. triedy bolo v januári 31,7 % a neštandardné mlieko tvorilo 0,7 % z nákupu.
Medziročne nakúpili spracovatelia v januári 2019 surového kravského mlieka Q triedy o 5,4 % menej. Mlieka 1. triedy kvality sa nakúpilo, naopak, o 7,2 % viac ako v januári 2018, nákup neštandardného mlieka medziročne klesol o 26,8 %.
Zdroj: Teraz.sk, spravodajský portál tlačovej agentúry TASR
 [Späť na obsah]
4. Letné horúčavy a sucho v Austrálii zničili úrodu hrozna
[09.03.2019; ekonomika.sme.sk; Ekonomika / Svet; 00:00; TASR]
Austrália je šiestym najväčším svetovým vývozcom vína.
SYDNEY. Austrália má za sebou najhorúcejšie leto v histórii meraní. Mohlo by sa zdať, že pre vinárov je to dobrá správa. Opak je však pravdou.
Sucho v dôsledku horúčav vážne poškodilo úrodu. Očakáva sa, že bude najnižšia od roku 2011, aj keď by víno malo byť kvalitnejšie.
Sucho zničilo aj úrodu pšenice
Zber hrozna práve vrcholí a ukazuje sa, že austrálski vinohradníci a vinári sú najnovšími obeťami katastrofálneho sucha, ktoré už zničilo úrodu pšenice.
Rabobank pôvodne v januári predpovedala, že celková úroda hrozna počas tohtoročnej sezóny v Austrálii klesla asi o 5 % oproti vlaňajšku na 1,7 milióna ton.
Ale vzhľadom na fakt, že vlna horúčav stále pokračuje, experti najnovšie očakávajú ešte menšiu úrodu, v priemere 1,6 milióna ton. To bude najslabšia úroda od roku 2011, keď úrodu hrozna zdecimovali choroby.
Vyhliadky sú hrozivé
Panuje zhoda, že vyhliadky sú hrozivé, skonštatoval Greg Knight, pestovateľ z oblasti Barossa (na juhu Austrálie), ktorá je popredným vinárskym regiónom.
V jeho viniciach sa začal zber úrody o tri týždne skôr ako po iné roky.
A pracovať môžu len dopoludnia, keďže okolo obeda teplota stále dosahuje 39 stupňov Celzia. Jediným pozitívom je, že kvalita bobúľ, ktoré prežili sucho, je veľmi dobrá.
Šiesty najväčší vývozca vína
Austrália je šiestym najväčším svetovým vývozcom vína. Správy o slabej úrode z tohto kontinentu prichádzajú po rovnako zlej sezóne v Európe v roku 2018.
Ceny hrozna v Austrálii už vzrástli asi o pätinu, teda zhruba 20 %. To zvyšuje tlak na producentov vína, ktorí nevlastnia vinohrady a budú len veľmi ťažko prenášať vyššie ceny vstupnej suroviny na plecia zákazníkov, najmä v prípade veľkoobjemovým nákupcov zo zahraničia.
“Veľkých hráčov nezaujíma, odkiaľ získajú víno, ako ho dokážu získať za dobrú cenu,” povedal Peter Briggs, maklér s vínom, ktorý ročne predá približne 10 miliónov litrov.
Austrálsky meteorologický úrad tento týždeň uviedol, že leto na juhu kontinentu, ktoré práve skončilo, bolo najhorúcejšie od roku 1910, keď sa začali zbierať tieto údaje. A bolo tiež medzi desiatimi najsuchšími.
Predpovedal tiež, že horúce a suché počasie bude pokračovať aj počas jesene v Austrálii.
Nádejou je vysoká cukornatosť
Jedinou nádejou pre producentov vína je tak vysoká cukornatosť hrozna. Ale na druhej strane, keď sa z bobúľ stanú hrozienka, má aj víno chuť hrozienok, čo nevyhnutne neznamená lepšiu kvalitu.
Nie všetky vinice ale zdecimovali horúčavy a sucho. Západné pobrežie Austrálie bolo ušetrené a aj vinohradníci na východe vďaka zavlažovaniu unikli najhoršiemu a majú vyhliadky na mimoriadnu úrodu.
Najväčší vývozca vína v Austrálii, spoločnosť Treasury Wine Estates uviedla, že normálne nezvykne predpovedať kvalitu svojich ročníkov, ale tento ročník vyzerá “naozaj sľubne”.
A Mark Dietz, majiteľ Stuyvesant’s House, reštaurácie v Sydney, ktorá je známa svojou vínnou kartou, zase označil shiraz Hunter Valley ročník 2019 za víno, ktoré stojí za pozornosť.
 [Späť na obsah]
5. Poľsko má predstaviť zoznam opatrení v produkcii hovädzieho mäsa
[08.03.2019; Rádio_FM; Správy; 15:00; Jana Balková / Martin Čavajda]
Martin Čavajda, moderátor:
"Poľsko by malo 18. marca na zasadnutí ministrov poľnohospodárstva Európskej únie v Bruseli predstaviť zoznam opatrení, ktoré urobilo v oblasti produkcie hovädzieho mäsa. Mala by sa tam riešiť špeciálne aj otázka jeho dovozu do Česka."
Jana Balková, redaktorka:
"Poľsko už prvé opatrenia zaviedlo, napríklad kontrolu všetkých bitúnkov a ich dokumentov, alebo informačnú kampaň pre poľnohospodárov. Podľa eurokomisie sú tieto kroky dôležité pre reputáciu Varšavy na trhu s mäsom. Česko pre salmonelu v poľskom hovädzom mäse zaviedlo predčasom mimoriadne kontroly. Komisia ho však minulý týždeň vyzvala, aby ich odvolalo, pretože opatrenia nie sú adekvátne, keďže išlo o ojedinelý problém. Praha to odmieta s tým, že kontroly zruší až vtedy, keď Poľsko dokáže, že porážku zvierat robí pod veterinárnym dohľadom a dodržiava hygienu pri spracovaní mäsa. Jana Balková, RTVS."
[Späť na obsah]
7. Pred 30 rokmi vybuchol v Šuranoch mlyn. Mohla za to múka a prasknutá žiarovka
[08.03.2019; mynovezamky.sme.sk; Nové Zámky / Zaujímavosti; 00:00; Miroslav Pastorek]
Šťastím v nešťastí bolo, že väčšina pracovníkov mlyna bola v čase nešťastia na obede.
Výbuch cukrovarského mlyna v Šuranoch 21. februára 1989
(7 fotografií)
ŠURANY. Mesto si pripomenulo tridsiate výročie tragickej udalosti. V utorok 21. februára 1989 napoludnie vybuchlo tretie poschodie cukrovarského mlyna. Pri nešťastí zomrelo osem ľudí.
„Ozvala sa rana a rútila sa na nás veľká guľa. Začal sa prepadať strop, vzduch bol odrazu čierny. Bežala som ku dverám, ale nešli otvoriť,“ spomínala si Mária Lukáčová, vtedy 53-ročná pracovníčka mlyna. Zachránila sa, ale museli ju hospitalizovať v nemocnici.
„Tiež aj dvere na boku boli už zatarasené. Tak sme chceli prejsť cez expedíciu do skladu, ale ani tam sa nám nepodarilo otvoriť dvere. Utekala som sa schovať ku stene, ale práve sa tam zrútil strop,“ pokračovala v spomienke, ktorú zaznamenalo šurianske mestské múzeum.
Hrdina Jozef Urban dostal šok až na druhý deň
Máriu Lukáčovú a osem jej kolegýň zachránil pohotovou reakciou elektrikár Jozef Urban.
((piano))
„Našťastie, práve pred tou ranou prišiel elektrikár Jožo a ten dvere vyrazil. Bola to len škára. Von, len von! Mala som pocit, že za minútu sa už udusím, všade bolo plno čierneho dymu a okolo len papier a drevo,“ pokračuje spomienka Márie Lukáčovej.
„Žena predo mnou sa zachytila plášťom o dvere. Odtrhli sme gombíky a pod jej rukami sme vytiahli tehotnú Mirku. Všetkým nám išlo o život, a tak si viete predstaviť, ako to pri tej škáre vyzeralo,“ dodala zachránená pracovníčka mlyna.
Prečítajte si tiež:Pred dvadsiatimi rokmi vybuchol cukrovarský mlyn v Šuranoch
„Bol som na prízemí v baliarni, keď čosi zadunelo a potom nastala explózia a požiar. Sám neviem, ako som sa odrazu rozhodol skočiť ku dverám, aby som ich otvoril. Len čo som bol v blízkosti dverí, spadla mi do cesty stena. Rozbehol som sa k ďalším dverám. Boli oceľové a ani neviem, kde som nabral silu, že som ich vykopol a tak som umožnil ženám okamžite opustiť baliareň,“ vypovedal neskôr elektrikár Urban.
„Keď som vybehol, moja prvá cesta viedla k hlavnému elektrickému rozvodu, ktorý som vypol. Toto všetko trvalo asi 15 sekúnd. Nestratil som duchaprítomnosť. Poháňal ma strach. Veď nad baliarňou, teda nad nami, bolo uskladnených dvadsať vagónov múky. Šok som dostal až na druhý deň,“ dodal vo výpovedi, ktorú tiež uverejnilo šurianske mestské múzeum.
Šťastie v nešťastí
Smrti o vlások unikla aj Irena Kišová. Pracovala v mlyne cukrovaru ako laborantka a každé dve hodiny chodila do prevádzky odoberať vzorky.
Na treťom poschodí mlyna bola aj v osudný deň okolo poludnia. Majster Rudolf Sládeček ju núkal oškvarkami s cibuľou, ona sa však ponáhľala do laboratória. To ju zachránilo.
Pre MY Nitrianske noviny pred desiatimi rokmi spomínala, že v mlyne vybuchlo práve v čase, keď išla okolo skladu s dopravníkovým pásom na vrecia s múkou.
Prečítajte si tiež:Keď šuriansky cukrovar bol pýchou celej župy
„Videla som, ako padá múr. Po dvadsiatich-tridsiatich sekundách sa ozval druhý výbuch a už padal celý mlyn. Plamene šľahali do výšky 15 – 20 metrov. Potvrdil mi to švagor, ktorý vtedy cestoval autobusom z Nových Zámkov,“ povedala Irena Kiššová.
„Vonku boli údržbári, zámočníci. Dve ženy vraj niečo fasovali na druhom poschodí. Stihli ešte vybehnúť von, ale za nimi už padali schody. Prišli hasiči, žandári, sanitky – tridsaťšesť ich bolo. Len nemali koho odvážať. Jedného mladého inžiniera, čo sa u nás zaúčal, výbuch vyhodil z mlyna celého popáleného. Okrem neho ešte odviezli možno dvoch – troch, ale ostatní zostali tam,“ dodala.
Šťastie v nešťastí bolo v tom, že väčšina – asi štyridsiatka – zamestnancov mlyna bola v čase tragédie na obede.
Osem mŕtvych, dva milióny korún škody
Požiar z februára 1989 bol najväčšou tragédiou v dlhých dejinách šurianskeho cukrovaru.
„Príčinou výbuchu na treťom poschodí mlyna bola sústredená zmes múčneho alebo obilného prachu, ktorý je s optimálnou zmesou kyslíka výbušný a horľavý,“ informuje šurianske mestské múzeum.
Nasledoval požiar, ktorý hasili hasiči z Nitry, Nových Zámkov, Galanty, Komárna aj Trnavy. Hasiči museli zachraňovať aj obilné silo stojace vedľa horiaceho mlyna.
Prečítajte si tiež:Šurianska repa sa dostala na knihu o cukrovaroch
Pri požiari sa ťažko zranil jeden človek, ďalších šesť sa zranilo ľahšie. Troch zamestnancov museli hospitalizovať. V budove mlyna našlo svoju smrť osem ľudí.
Škodu úrady vyčíslili na dva milióny vtedajších korún československých. O pracovisko prišlo 127 zamestnancov mlyna. Celú budovu museli po nešťastí strhnúť.
Vyšetrovanie za pravdepodobnú príčinu nešťastia označilo ľudský faktor a nešťastnú náhodu.
„Podmlynár Sládeček 21. februára 1989 približne o 12.15 h vykonával pomocou prenosného elektrického ručného svietidla bez ochranného skla kontrolu stavu výšky hladiny múky v drevenom múčnom zásobníku,“ píše sa v dobovom vyšetrovacom protokole, ktorý cituje šurianske mestské múzeum.
„Pri spúšťaní svietidla pomocou pohyblivého prívodu došlo pravdepodobne k nárazu na tvrdý predmet, následkom čoho došlo k rozbitiu banky žiarovky. Obnažené, rozžeravené vlákno žiarovky spôsobilo prvotnú iniciáciu zmesi múky a vzduchu v múčnom zásobníku, čo bolo zaregistrované ako prvý výbuch,“ pokračuje protokol.
Prečítajte si tiež:Ako sa kilo cukru stalo muzeálnym exponátom
Dodnes spomínajú
Prvý výbuch zničil strop miestnosti a vyhodil do vzduchu aj strechu budovy. Rázová ohnivá vlna sa prehnala všetkými poschodiami.
Vo výrobných priestoroch mlyna bola podľa protokolu vrstva prachu, miestami hrubá až dva centimetre. „Na treťom podlaží sa vytvorili vhodné podmienky na rozvoj výbuchového deja iniciovaného plameňovým čelom zmesi obilného prachu, múky a vzduchu. Po približne 20 – 30 sekundách došlo k druhému výbuchu a následnej deštrukcii budovy obilného mlyna,“ napísali vyšetrovatelia.
Šuriansky cukrovar začal výrobu v roku 1854. Bol prvý vo vtedajšej monarchii, ktorý vyrábal biely rafinovaný cukor. Cukrovarský mlyn založili v roku 1912. Múku zo Šurian poznali aj na východe Slovenska, dokonca aj v iných štátoch Európy.
Cukrovarský areál zavreli v roku 2000. Dnes je v jednej z jeho hál najväčší bikepark a skatepark v strednej Európe.
Tragédiu z februára 1989 pripomína pamätník obetiam v areáli cukrovaru. Tridsiate výročie nešťastia si obyvatelia Šurian pripomenuli na spomienkovom stretnutí 21. februára.
 [Späť na obsah]
Potravinárstvo
2. Danko je presvedčený, že odvody pre reťazce nezvýšili ceny potravín, Sulík by ich však zrušil
[10.03.2019; webnoviny.sk; EkonomikaSlovenskoEkonomika z lokality Slovensko; 00:00; SITA]
BRATISLAVA 10. marca (WebNoviny.sk) – Strana Sloboda a solidarita (SaS) zruší odvody pre obchodné reťazce ako prvú vec v prípade, že sa po nasledujúcich parlamentných voľbách dostane do vlády.
Predsedovi parlamentu a SNS Andrejovi Dankovi to v nedeľu v relácii RTVS O 5 minút 12 povedal líder SaS Richard Sulík. „Zrušenie odvodov pre reťazce by okamžite pomohlo ľuďom,“ povedal Sulík.
S Dankom sa zhodne, že dane pre právnické osoby treba znížiť, no ľutuje, že to neprišlo skôr, lebo Slovensko roky zažívalo len zvyšovanie daní.
Zníženie DPH na potraviny podľa neho v súčasnej vládnej koalícii neprejde. Sulík tiež vyjadril presvedčenie, že koalícia je rozhádaná.
Danko trvá na tom, že na Slovensku nie je žiadna koaličná kríza. Informoval, že v stredu sa stretne koaličná rada, kde sa budú lídri baviť o mnohých problémoch vrátane znižovania daní, a to aj DPH, a o rôznych predstavách koaličných strán.
„Koalícia je manželstvo z rozumu a raz sa skončí. Chcem už začať riešiť problémy ľudí,“ vyhlásil Danko a zdôraznil, že niekedy je v záujme dobrej veci nutné politicky zatlačiť. Predseda SNS tvrdí, že Slovensko je lídrom v raste cien potravín v EÚ. Je tiež presvedčený, že odvod pre obchodné reťazce nezvýšil ceny potravín.
„ Ceny potravín tu priebežne rastú a rástli by aj po zrušení odvodu. Reťazce si tu totiž robia, čo chcú. Jediná cesta je zníženie DPH,“ zdôraznil. Danko dúfa, že nový minister financií bude ochotný znižovať dane.
 [Späť na obsah]
Legislatíva EÚ, štrukturálna politika a medzinárodné organizácie
1. EFSA bude musiet sprístupniť štúdie o možnej škodlivosti glyfosátu
[09.03.2019; Pravda; správy, ekonomika; s. 8; tasr]
Súdny dvor Európskej únie rozhodol o povinnosti Európskej agentúry pre potravinovú bezpečnosť (EFSA) zverejniť štúdie o možných účinkoch glyfosátu na zdravie. EFSA odmietala štúdie o toxicite a karcinogenite glyfosátu zverejniť z dôvodu ochrany obchodných a finančných záujmov výrobcov. Glyfosát je najpoužívanejší prostriedok proti burine v EÚ a na svete - s jeho používaním sú však spájané obavy, že môže byť nebezpečný pre zdravie ľudí. Medzinárodná agentúra pre výskum rakoviny označuje túto látku za pravdepodobne karcinogénnu. (tasr)
[Späť na obsah]
2. Ako ste na tom so sladenými nápojmi? Pijú ich vaše deti?
[09.03.2019; pravda.sk; Žena; 00:00; Pravda]
Pozeranie televízie s kolou v ruke? Aká je realita vo vašej rodine? Autor: SHUTTERSTOCK
Názory na to, aké množstvo vody by mali deti denne prijať sa líšia. Napriek tomu, že sú deti fyzicky menšie, liter vody nie je pre ne dostatočnou zásobou na celý deň.
Podľa odborníkov WHO by deti vo veku 9 až 13 rokov mali vypiť 2,1 až 2,4 litra tekutín denne. V prieskume „Viem, čo zjem“ však takéto množstvo uviedlo iba 8 percent opýtaných, pričom ďalších 51 percent si myslí, že deti by mali vypiť denne len 1 až 2 litre tekutín.
Pri vhodnom množstve tekutín hrá dôležitú úlohu viacero faktorov, ako napríklad hmotnosť, fyzická zaťaž, klíma alebo aktuálne ročné obdobie. Vo všeobecnosti však platí vzorec, že na kilogram hmotnosti by malo pripadať približne 50 ml vypitej tekutiny, najlepšie vody.
Čo sa týka názorov na sladené nápoje, značná časť opýtaných (69 percent) by dieťaťu nedovolila piť sladené nápoje vôbec alebo iba párkrát do mesiaca a štvrtina by ich dieťaťu dovolila piť párkrát do týždňa. Len malá časť opýtaných (5 percent) by deťom dovolila piť sladené nápoje aj každý deň. Tento výsledok viac korešponduje s radami odborníkov, pretože nadmerná konzumácia sladených nápojov podľa nich môže byť dôvodom rôznych zdravotných problémov, ako sú detská obezita, problémy so zubami a ústnou dutinou alebo riziko vzniku cukrovky.
Projekt „Viem, čo zjem“ prináša v aktuálnom treťom ročníku zapojeným školám lekciu s názvom Pitný režim. V rámci nej sa žiaci základných škôl môžu dozvedieť o dôležitosti vody v ľudskom organizme, o zdravých pitných návykoch a o dôsledkoch nezdravého príjmu tekutín. Lekcia je digitalizovaná, vďaka čomu sa žiaci do nej môžu interaktívne zapájať.
Projekt je súčasťou globálneho programu Nestlé pre zdravie detí, ktorý sa od roku 2009 postupne rozšíril do 84 krajín sveta a doposiaľ sa ho zúčastnilo približne osem miliónov detí. Odborným partnerom projektu „Viem, čo zjem“ je Úrad verejného zdravotníctva SR, realizuje sa s odporúčaním Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR.
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